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Zaščita kmeta 
in denarni zavodi 
ponedeljek je bil predložen narodni skup-

gčl> predlog zakona o zaščiti kmeta in o ureditvi 

kri tnih odnošajev v državi. Po tolikih diskusijah, 

k i ) prinesle izredno veliko število deloma porab-

ni deloma neporabnih predlogov, je javnost z za-

nianjem pričakovala ta predlog. 

Zakonski predlog je zelo obsežen, saj ima 46 

pmgrafov, dočim prejšnji zakon nI bil tako ob-

sien. Vsa tvarina je razdeljena v pet odsekov. 

Vodoma se uvaja ponovno odložitev plačil in 

^sekucij kmetovalcev za leto dni. Definicija kme-

t je spremenjena v toliko, da je meja za posestvo 

nižana od 75 nn SO ha odnosno od 160 na 100 ha. 

tadalje je v zakonu maksimirana obrestna mera na 

in 2% za amortizacijo. Pri amortizacijskih po-

sojilih pa ne sme letna anuiteta znašati več kot 

10%, obresti same pa ne več kot 0%. 

Posebno poglavje obravnava zmanjšanje dolga 

prezadolženih kmetov, za katere uvaja individual-

no postopanje. Za znižanj« dolga more prositi oni 

kmet, katerega dolgovi prekašajo 70% vrednosti 

njegovega posestva. 

Obsežno je vprašanje obrestne mere v novem 

zakonu, ki uvaja maksimiranje za nekmetske dolž-

nike. Maksimiranje obrestne mere bo veljalo za 

izposojeni denar in kredite, obsegati pa mora 

maksimirana obrestna mera vse poatranske dajat-

ve. Predpisi o maksimiranju obrestne mere seveda 

ne razveljavljajo maksimiranja obrestne mere za 

kmetovalce. 

Maksimiranje obrestne mere za kmetske dol-

gove na 10 % (z amortizacijo vred) za nas prak-

tično nima pomena razen za nekatere predele Slo-

venije, kjer je obrestna mera nižja, ln za one dolž-

nike, ki dolgujejo trgovcem ln zasebnikom, v ko-

likor je obrestna mera višja. IPoleg tega pa se lahko 

zgodi še to, da se tudi zavodi z nižjo obrestno mero 

za posojila začno ravnati po onih z višjo In tako 

bo splošna tendenca šla navzgor. Kaj takega bo 

treba tudi ali s posebnimi predpisi ali prakso ure-

diti zadovoljivo. 

Glede samega maksimiranja obrestne mere bi 

bilo po našem mnenju potrebno, da se uredi tudi 

vprašanje obrestne mere na vloge. 

Doslej so bile od moratorija Izvzete zadruge, 

sedaj pa bodo zadruge tretirane ravno tako kot 

drugi upniki, kar je za nas največjega pomena, ker 

igrajo zadruge v kmetokem kreditu pri nas naj-

važnejšo vlogo. 

V sedanjem predlogu zakona je Izpadla odred-

ba o ustanovitvi centrale denarnih zavodov, kar je 

razumljivo ob sedanji tendenci merodajnih mest 

k decentralizaciji. To je pravilno, ker je treba naše 

denarstvo urediti po lokalnih razmerah. Končno pa 

tudi oentrala v sedanjih časih ne bi iz|>olnjevnln 

tvojega najvažnejšega namena, ker bi jo bilo treba 

dotirati z znatnimi sredstvi, katerih pa danes ni 

mogoče dobiti. Ta sredstva pa bi bila potrebna, če 

bi boteln centrala količkaj pomagati posameznim 

denarnim zavodom. 

Obširneje pa bi se radi bavili z vprašanjem 

zaščite denarnih zavodov. Stvarno pomenijo pred-

pisi zakona v tem pogledu samo razčiščenje in bolj 

podrobno formulacijo čl. B dosedanjega zakona o 

zaščiti kmeta. Pravilno določa zakon, dn se lahko 

revidirajo ali ukinejo posebne pogodbe zavodov s 

svojimi višjimi funkcionarji, če postanejo tozadevne 

obveznosti za zavod pretežke. 

Tozadevna zakonska določila se nanašajo tudi 

na afiliirana podjetja. Pojem afiliiranega podjetja 

pa je v zakonu vzet preširoko, odnosno, ne odgo-

varja današnjemu naziranju, kajti zakon določa, da 

so smatrajo za afiliirana podjetja ona. v katerih je 

denarni zavod pretežno angažiran, ali v glavnici 

podjetja ali v kreditih, danih podjetju. Ta defini-

cija je prceplošna in umestno bi bilo, omejiti jo 

samo na sodelovanje pri glavnici. Sicer razumemo 

in odobravamo težnjo po zmanjšanju previsokih 

prejemkov, vendar smatramo za umestno, da se naj 

ta določba alt razširi sploh na vsa vodilna mesta 

ali pa, da se točneje formulira. Kajti med afiltira-

nimi |»odjetJi v smislu zakona je težko reči, v ka-

terem je angažiran pretežno bančni kredit. 

Tretji odsek sicer nosi naslov: »Zaščita denarnih 

zavodov in njihovih upnikov«, vendar pogrešamo po-

sebnih predpisov o zaščiti upnikov. Pri nadaljnjem 

vodstvu poslov in eventuelni reorganizaciji denar-

nih zavodov bi bilo nujno potrebno, da sodelujejo 

tudi vlagatelji in upniki denarnih zavodov. S tem 

bodo denarni zavodi imeli samo korist, kajti na 

ta način bodo upniki lntereslranl na prospehu za-

voda. S tem pa je dana tudi garancija, da se bodo 

držali zavoda tudi kasneje, ko bodo na denarnem 

trgu zopet nastopile formalne razmere. Umestno 

bi bilo, če bi se pri denarnih zavodih, ki pridejo 

pod zaščito, osnovali upniški odbori s posebnimi 

pravicami. 

V naši Javnosti se je doslej malo razpravljalo 

o posledicah, ki so nastale z aplikacijo čl 5 o za-

ščiti denarnih zavodov. Predvsem se nam zdi po-

trebno, da se naj zakonska določila o postavitvi 

komisarja, ki ga Imenuje minister za trgovino in 

industrijo, razširijo v toliko, da se izbira komisar 

iz. vrst gospodarskih strokovnjakov. Nimamo sicer 

ničesar proti pravnikom, vendar je v interesu za-

voda samega, ki pride pod zaščito, da ga nadzira 

gospod irski strokovnjak, ki bo lažje dovedel za-

vod iz. sedanjih razmer v mirnejše vode. Poleg 

tega bo takemu komisarju lažje izvesti reorganiza-

cijo zavoda, o kateri govori tudi zakon, zlasti še 

zalo, ker od uprave zavoda, ki je doslej zavod vo-

dila, ni pričakovati, da bi presekala tradicije, po 

katerih je bil zavod voden doslej. 

Novost predstavljajo tudi kazenska določil" 

glede vodstva denarnih zavodov. Kazni so zelo vi-

soke. Ta ostra določila imajo nsmea. da vodilu! 

Borba za nadoblast 
v Sredozemskem morja 

Madrid, 2. novembra. 1 

V ponedeljek 81. oktobra je dospel predsednik 

francoske vlade in minister znnanjih del Ilerriot v 

Madrid. Španski dijaki visokošolri, nahujskani od 

komunističnih in monarhističnih elementov, so pri- 1 

hod francoskega premijerja sprejeli z manifesta-

cijami na univerii, na katerih so manifestirali proti 

imperializmu in proli eventualnim »imperialističnim 

dogovorom«, ki naj bi se sklenili med Francijo in 

Španijo , ter so tudi priredili sprevod po mestu, ki 

ga Je pa razpršila policija. Dejstvo, da so teh de-

monstracij udeleiili tudi nekateri republikanski štu- i 

denti, dokazuje, da se tudi del španskih repuhli- | 

kanskih krogov boji, da ne bi ohisk Herriota v Ma-

dridu imel posledice. ki bi bili v nnsnrotjn i miro-

ljubnimi rilji španske republike, ki jih je poudaril 

v sadnji seji kortesov španski minister za zunanje 

zadrte Zulueta, ko je na interpelacijo n Herrioto-

vem obisku Izjavil, da Spani a ne bo sklenila no-

benih tajnih pogodb, in da bo nemoteno nadalje-

vala svojo mirovno politiko. Nasproti temu pa je 

treba poudarjat*, da orrnnin« večina španske inte-

ligence simpatizira s Francijo, katero smatra kot 

trdnjavo moderne demokracije tembolj, ker »e tudi 

demokratični Spanci čutijo ogrožene po govorih Vns-

sollnlja v Turinu in Milanu, v katerih je energični 

diktator Italije napovedal ero diktaloričnega fa-

šizma ta vso Evropo. Zato zadevajo načrti F> 

ki gre za tem, da zasigura svojo varnost in varnost 

svojih zavetnikov v Evropi po primerni okrepitvi 

svojega strategičnega položaj* v .Sredozemskem 

morju, na simpatije »t obodomisclnih rcpuhlif an.kih 

krogov Španije, čeprav bi i i Iren nastale za Španijo 

velike teikofe i »sirom na njeno nevtralnost, s 

•sirom na njene prijateljske odnošaje t Anglijo in 

l ozironi na precej nepov oljni polotaj njene armade, 

ki se nahaja, kakor je ncdnvno izjavil njen mini-

strski pred-ednik Azan*. ki je obenem minister za 

vojsko, sam. ko je govoril o »mrliču, ki ga pred-

stavlja španska vojska« 

Obisk Herriota ima velik 
mednaroden pomen 

Frauroako časopisje se trudi, ti* bi pripisalo 

obisku Herriota, ki ko sa ekstreinistični španski 

dijaki \ Madridu sprejeli z vzkliki »doli Ilerriot. 

doli Franeija. doli imperializem, nočem) vojske«, 

zgolj kulturni značaj in v tej nameri pndčr.avajo 

slasti prisrčno svidenje med llerriolom in znanim 

španskim vseučillškim profesorjem 1'namnno, ki 

Je slavil Herriota kol »predstavnika evropske de-

mokracije, ki je na eni strani ogrožena po reakci-

onarnem fašizmu, na drugi pa po anlinarionnlncm 

boljševizmu*. Tudi Ilerriot je v svojem nedavnem 

govoru v Pollcr-ti odločno zavračal vesli italijan-

skega časopisja, ki skuša svet prepričali, da name-

rava Francija skleniti a Španijo tajno pogodbo, ka-

tera ne bi bila 7 duhu miroljubnih republičanskih 

tradicij Franeije. V islem smislu piše ofiriozni 

»Temps*, ki pravi, da se Španija ne bo pridružila 

nobeni kombinaciji r Evropi, ki bi bil« naperjena 

proli miru. ampak da ima obisk Herriota v Ma-

dridu samo namen, da »okrepi oni humanizem, ki 

ima svoj izvor v demokratični Franriji in Ui je 

prišel zopet do ohlajtli t Španiji katera je strmo-

glavila inonarhistični reiim«. Glavni namen Herri-

otovega obiska skuša »Temps« opredeliti lako, da 

naj hi okrrpilev prijateljskih odnošajev med Fran-

cijo in .Španijo privedla do še tesnejšega sodelo-

vanja med ohema republikama v Ženevi v tistem 

smislu, katerega je definiral španski minister sa 

zunanje zadeve Zuluela v Kortesih, da se »morala 

španska in francoska republika sporazumeti, da 

uresničila evropski mir, ki je danes bolj potreben, 

kakor kdajkoli prej«. Toda relo posebni dopisniki 

pariškega liska. ki so se s Herriolom podali v Pa-

riz, priinavajo, da se bosta Ilerriot in Aiana ras-

govarjala o problemih, ki imajo predvsem političen 

značaj. 0 leh namen.h nas poučuje predvsem ita-

lijansko in angleško časopisje, kojih komentarje je 

seveda treba sprejeli z veliko rezervo, ki pa kljub 

temu utegnejo vsebovati zrno resnice. 

Tunel pod Gibraltarjem - Odstop 
Rio del Oro - Vojna baza Francije 

na Balearskih otokih 
Angleški časopisi, ki jih smemo smatrati r tem 

osirn za najbolj lanesljive. trdijo, da gre Franciji 

predvsem ta lo, da bi se začel graditi lunel med 

Španijo in Afriko, čemur Je gotovo pripisovali 

vojaško-političen namen. Italijansko časopisje, ki 

keveda poroča o teh stvareh z iivestno tendenco, 

komentira to zadevo • leni, da podčrluje važuost 

tak« pomorske zveze med Francijo in Španijo t 

ozirom na pomoč, ki jo šeli Francija od Španije v 

slučaju evropskega konflikta. Ta stvar je, kakor 

trdijo fašistični listi, v zvezi • tem. da je francoski 

generalni »lah še ta časa minule svetovne vojne za-

hteval od Španije, naj hi dovolil* prosti prehod 

franruskih čel iz severne Afrike skozi francosko 

ozemlje. Takrat je baje preprečil lo namero kralj 

Alfonz, ki se je izjavil ia popolno nevlralitelo Špa-

nije. Kakor hiiro se je v Španiji ustavil republi-

kanski retim, pa je baje po trditvah lašimičneg* 

časopisja izpopolnil frnnrnski generalni šUb lo svojo 

ieljo s tem, da je predlagal Alrari Zamori, ki je 

d*nes predsednik španske republike, da naj bi Sp»-

uij» Franriji dovolila, da sme Ratearske oloke ne-

glrdc na popolno nutereniteto Span je v slučaju 

kakega konflil.la r Sredozemskem morju uporab-

ljati za vojno bazo francoskega brodovja, kar hI po 

mnenju Rima pomenilo, da naj Španija pripomore 

Franriji k hegemoniji v Sredozemskem morju. 

Veliko vznemir en e fašistične 
I t a l i j e 

Čeprav te kombinacije fašističnega tiska vzha-

jajo sum. da so najmanj j*ko pretirane, ako niso 

popolnoma bret vsake podlage, pa »e v Evropi ve-

liko bolj veruje kombinacija, da skuša Francija od 

Španije doseči odstop tako zvanega Rio del Oro, 

ki se kakor klin vriva med Marokom in frsneosko 

zapadno Afriko. V tem »žiru je baje Francija sta-

vila Španiji še popolnoma konkretne predloge. V 

kontpeniat-tjo zato je baje Franrija pripravljena 

odpovedati se svojim predprav iram v Tangern. 

Razume ne, da italijanska vlada Španiji predoru je, 

da bi lak odstop pomenil ta špansko republiko ve-

liko škodo, ki bi nikakor ne bita komprniirana po 

odgovarjajočih predpravirah Španije v Tangeru, 

ker so te predpravice vezane na mednarodne do-

govore, ki bi jih bilo nemogoče izpremenili bres 

privoljenja Italije in Anglije. Ni trelia posebej po-

udarjali, da skuša italijansko easop,sje oh tej pri-

liki hujskati Anglijo, če*, da lil bila potirija bri-

tanskega imperija v Sredozemskem morju po takem 

dogovoru med Španijo in Franrijo bistveno ogro-

žena, ne glede na to, da hi pomorska tvesa med 

Franrijo in Španijo pri Gibraltarju itpotlkopal* 

prev I mlaj oro pozirijo Anglije ob vhodu v Sredo-

zemsko morje. 

Vsi ti problemi so v nujni zvezi s trgovinsko 

napetostjo. Vi vlada med špansko in Iraueosko re-

publiko, ki je nastala poleni, ko Je Franrija v zad-

njem rasti zaradi gospodarske krize skoraj popol-

noma taprla sro.e meje španskim poljedelskim 

produktom, predvsem vinom. Francoske odredbe 

gh-de konlingenliranja špan-kcg* poljedelskega 

uvoza grmijo tlasti spanskrmu vinogradništva s 

popolnim ruinom. Franrija je baje pripravljen* te 

odredbe znatno »militi, ako bi Španija podpirala 

zunanjepolitične nnčrte Franrije. Naj l,o stvar ka-

korkoli te, obisk Herriota v Madridu je dejstvo 

velikega mednarodnega pomena, ki dokazuje, d* je 

polotaj v Evropi zelo napel in d* se držsve, kojih 

drfavniki govorijo o razorožitvi in o utrditvi miru, 

pripravljajo na vsako eveiiluainost. 

Madrid proti Herriotu? 
Demonstracije dijakov — Herriot o sprejemu 

Madrid. 2. nov. Ig. Kakor predvčerajšnjim, je 

prišlo tudi včeraj zvečer do demonstracij proli 

ilprriotii, tokrat po medicinskih študentih, ki »o 

se zbrali na glavnih ulicah in vzklikali: »fcivela 

nevtralnost, noli z imperializmom!«, ki so relo na-

padali vozove cestne želcznire, vendar se pa vselej 

hitro skrili, ko je prišla policija. Republikanski listi 

pa hočejo rešiti čast španskega gostoljubja in od 

ločno protestirajo proti »mučnemu rovarenjn mo-

narhislov in komunistov«. Herriot sam je na spre-

jemu časnikarjev na francoskem poslaništvu zelo 

obžaloval in se pritoževal, da ga javnost razume 

napačno. Navajal je, da je apostol miru. Francija 

Je v tem pogledu mnogo več storila, kakor katera-

koli druga država, mora pa misli,i tudi nase in nc 

more biti edina pacifistična država na svetu, tlof-im 

moar str me i za tem, da l>o zavzemala med mi 

roljiibnimi državami prvo mesto. 0 njegovem po-

tovanju v Španijo so se širile mnoge napačne vesli. 

On noče, da bi vzel španski eskorial s selmj do-

mov. Francija noče potegniti Španije v nobeno voj-

no, za kar stavlja svojo besedo. Na pripombo ne-

kega časnikarja, da je umljivo, da Francija sedaj 

išče zaveznike, je Herriot razburjen izjavil, da se 

ne sme dvomili o časlni besedi francoskega mini-

strskega predsednika. 

V poslanski zbornici se jc oči alo vladi, da ic 

slabo organizirala Herrittovo bivanje v Madridu, 

tako da je nastal vtis hladnega sprejema. Tudi za 

to skuša vlada vsaj današnji odhod Herriota poka-

zati nekoliko prijaznejši, že zale. ker pri prihodu 

Herriota ni bilo videti nobenega občinstva. 

Pariz, 2. nov. tg. Pariški listi beležijo neka 

tere podrobnosti o sprejemu časnikarjev na fran 

coskem poslaništvu v Madridu. Herriot je razbur 

jen govoril o perfidni aktivni sleparski propagand' 

proti Franciji, katero je moral čutiti pri dijaški1' 

organi zavoda ne bi dovedli svojih zavodov v posle 

ki bi lahko škodovali zavodu. Seveda nastaja tu 

tudi še važno vprašanje, kdo se bo brigal za iz-

vajanje takih določil. Kajti za to bo treba skoro 

gotovo še posebnega orc••• • |rug->če ostanejo do 

ločila samo ua pupirju iu ne dosegajo svojega na-

mena. 

demonstracijah in radi sovražnih plakatov po vsem 

Madridu. Francija je storila vse v interesu miru, 

kar Je mogla. Se bolj razburjen Je odgovarjal Iler-

riot na očitek časnikarjev, da so pričakovali prila-

goditev mirovne pogodbe glede vprašanja vojiuii 

dolgov. Herriot je odgovoril, da je vprašanje dol-

gov 7-godovinsko vprašanje. Francija je bila napa-

dena, zasedena in opustošena. Borila se j« za tvo-

jo svobodo. Ko je bila vojna končana, je bila upra-

vičena držati se mirovnih pogodb. Khjub temu pa 

je Francija dala potem vse mogoče koncesije. Fran-

cija bi bila lahko ostala v Porenju do 1.. 1035, pa 

ga je izpraznila. Že več let predlaga Francija razne 

mirovne načrte v Ženevi. Francija Je res liberalna. 

Zato Herriot ne more razumeti, zakaj Francijo 

abrekujejo. 

ODOL 
ohranjuje 

gervto. Zobe čiste, 
f s n e z n o b l e s t e č e -

^ j y in ima slasten, 
osvežujoč okus. 

Bavarska se dv:gmta proti F apnu 
M.n strsUi predsednik Held napoveduje boj državni vladi 

Berlin, 2. nov. Odnožaji med nemškimi drža-

vami in nemško državno vlado po 1. 1019 še ni-

koili niso bili tako napeti, kakor sedaj. Ilavamki 

minis.rski predsednik llninrich Held je v govoru, 

ki ga je imel v Stuttgarlu, poslal državni vladi v 

Berlinu pravi alo vojno napoved. Državna vlada Jc 

odgovorila s tem. da jc prekinila diplomatske od-

aošajo z Bavarsko. Papnova vlada je namreč s|>o-

ročila monakovski vladi, da sc baron Kurt I^ers-

ne.r, bivši predsednik nemške delegacije v V orna i I 

lesu 1. 191». ki ima za nekaj mesecev nalogo vzdrže-

vati s ikc med državno vlado in nemškimi južnimi 

državami, ne bo prej vrnil v Monakovo, dokler se 

Hi Id ne opratiči pri državni vladi zaradi svojega 

govora v Stuttgarlu. Toda bavarski ministrski pred-

sednik je dal vedeti, tla mu ni niti na umu, da bi 

so opravičeval in da hoče svoj boj proti Papnove-

mu kabinetu še odločneje nadaljevati. Bavarska se 

je žo enkrat odločno uprla državni vladi in se ka-

tegorično postavila na federalistična tla. Danes jc 

Bavarska bolj ko kdaj prej za federalizem in ko-

raka z, roko v roki s prusko lis avno vlado, ki jo 

je '• " n va vlada odstavila, iu z liberalnima vla-

dama v Vi iirtembergu ia Badnu. 

Odločni nastop bavarske vlade je državno vla-

do zmedel. Vkljub temu pa Papnova vlada izjav-

lja, da namerava svoje delo na 1'ruskem dokončati 

in izvesti ustavno reformo, pri čemer se bo nasla-

njala na Hindenburgovo podporo in na zvestobo 

Reicliswelira. 

Angleški brezposelni 
jurššajo parlament 

London, 2. novembra, tg. Mnogo tisoč radoved-

nežev je včeraj čakalo na Trafalgar Squnreu, kako 

bodo brezposelni vdrli v poslansko zbornico. S 

silnim kričanjem in žvižganjem so se pomikale 

množice proti vladnemu okolišu, tako tla je morala 

nastopiti policija na konjih, ki je z ostrim galopom 

atakirala množico. Policija je z močnimi oddelki 

zaprla vse dohode do parlamenta, tako da je tam 

onemogočen ves promet. Na obrežjih Temse so 

brezposelni napadli s kamenjem vozove cestne že-

| leznlce in je bilo aretiranih mnogo oseb. Policiji 

! se je posrečilo preprečiti nameravane demonstra-

I cijo pred parlamentom. 
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„Zrtev neprestanih konferenc" 
Poljski zunanji minister Zaleski odstopil — Potovanje po konferencah 

ma je zrušilo zdravje 
Varšava, 2. novmbra. AA . Zunanji minister 

Zaleski je podal ostavko na svoje mesto. Za novega 

zunanjega ministra je imenovan Beck. Zaleski je 

bil zunanji minister neprestano od Pilsudskega pre-

vrata 1925. 

Zaleski je podal izjavo, v kateri pravi, da je 

demisijoniral iz zdravstvenih razlogov. Sodobna 

politika je dejal, zahteva, da človek neprestano 

potuje, posebno v Ženevo, Moje zdravje pa mi ne 

dopušča več teh neprestanih voženj. Mislim, je 

Zaleski zaključil svojo izjavo, da bom lahko tudi 

kot senator vsestransko podpiral vlado. 

V poučenih krogih pravdo, da bo Zaleskemu 

poverjeno paslaništvo v Londonu ali pa v Parizu z 

istočasnim zastopstvom Poljske v DN. 

VarSava, 2. novembra tg. Odstop zunanjega 

ministra Zaleskega nima nobenega rače'nega po-

mena za smer poljske zunanje politike. Navaja se, 

da je njegov odstop v zvezi z osebno rivalnostjo 

med Zaleskim in njegovim državnim podtajnikom 

polkovnikom Beckom. Že tekom zadnjega leta se 

je jasno kazalo, da je Zaleski takorekoč izključen 

od odločitev, ki se sklepajo v Varšavi, tako da je 

Zaleski sam rajši izvrševal svoje posle v Ženevi in 

Parizu kakor doma. Dasi odstop ZalesVega še ni 

potrjen oilcijelno, se splošno smatra, da je njegova 

uemisija že sprejeta. 

Varšava, 2. novembra, tg. Zaleski v svoji iz-

javi dostavlja, da je prostovoljno opustil tekmo z 

mlajšim in spretnejšim rivnlom Beckom. Gotovo 

ni resno misliti na to, da bi se Zaleski popolnoma 

umaknil v privatno življenje, ker se v gotovih po-

litičnih krogih že pojavljajo vesti, da je Zaleskemu 

na razpolago važno poslaniško mesto na znpadu. 

Take domneve pa 'bo zaenkrat šo prezgodnje. 

Romanska pogajanja z Rmsiz® 
Bukarešt, 2. novembra, tg. Francoska obljuba, 

da bo podpirala Franrija roinunsko-ruska pogaja-

nja, je povzročila v Bukareštu zadoščenje, ker so 

se ie bali, da ne bi Francija zavzela sličnrga sta-

lišča, kakor ga je Poljska. Zato pa tembolj kriti-

zirajo Poljsko. »Fpota« naglaša, da se je poljski 

poslanik vmešaval v notranje zadeve Romunije. 

Varšava, 2. novembra, tg. Vest iz Bukarešta, da 

bi ld!a Poljska poslala Romuniji noto, da se Var-

šava ne zanima za natlaljna romunsko-ruska po-

gajanja iu da bo pt Ijsko-ruska pogodba v kratkem 

ratificirana, se tunika kot neresnična. Kljub temu 

se zdi, da .ie Poljska odločena v najkrajšem času 

ratificirati skkujcno pogodbo i Moskvo. 

Zadwa pot msgr. dr. Jerovška 
Maribor, 2. novembra. 

Kt) l<-0 ptementtl ln edinstveno dobri naš 
monsignor, voditelj in oče na mrtvaškem odru rav-
no tam, kjer je v svoji brezmejni pridnosti, mar-
ljivosti in neuniornosti dvajset let delal, vodil ter 
se žrtvoval, sedaj ves v cvetju, obsvetljen s svetlo-
bo številnih sveč, v maši mike tu plašču, tudi na 
mrtvaško belem obrazu razodevajoč vso svojo do-
broto, niilobo in ljubeznivost, ki jo je na veliko 
v življenju poklanjal okoli sebe, je začutil Maribor, 
koga to izgubil. V ranih urah na praznik Vseh 
•vetnikov oo se zgrnile množice okoli mrtvaškega 
odra ter izkazale velikemu pokojniku svoje po-
slednje ^»oštovanje. Tisoči in tisoči so tekom vče-
rajšnjega Jne in danes na Vernih duš dan šle kro-
pit ter se oddolžile svojemu prijatelju in dobrot-
niku. V očeh zrelih mož ki so ob njem stali na 
okopih življenja, so zableslele so ize . . . Treba je 
zares biti v zrelosti svoje dobe, iivljenja in s|io-
znanja, da pride do svojega vidnega izraza spozua-
nj«: taksnih mož ne poklanja narodom nebo vsa-
ko leto. Bili so v tej množici ihtečih, poslednje 
slovo jemajočih, ljudje vseh slojev iu stanov ter 
pripadnosti, da je bilo videti, koga je blagi pokoj-
nik imel v vrstah svojih prijateljev: izobraženci 
in kmetje, delavci in obrtniki, trgovci in najvišji 
predstavnrki našega javnega življenja in mladina. 
Da, mladina, ki je v njem imela svojega največje-
ga dobroUiika, prijatelja in zagovornika. Kdo bi 
iuoge4 podati vsaj približno sliko vsega tistega, 
kar je mladinoljubi uionsignor napravil za našo 
mladino od »Dijaške večerje«, ki jo je v enem 
tednu organiziral za revuo dijaško mladino v naj-
usodnejših letih njenega študija in obstanka, pa 
do tistih denarnih podjior, ki jih je iz leta v leto 
»lajal, da ni nikdo vedel prav točno dognati, ko-
liko je pravzaprav te pokojnikove nikjer zabele-
žene, neizčrpne in brezmejne dobrote. Velik duh 
je bil v rajm.ni monsignorju, neverjetna živlijenska 
volja, da se je njegovo .elo več kakor dva dni 
borilo proti usodnosti posledic smrtonosno stru-
je, ka je spreletela njegovo samo dobro, plemenito 
porajajoče možgane; toda najsilnejše in najver-
nejše ogledalo njegove svetle osebnosti je bilo nje-
govo veliko srce, ki je imelo v globoki in otro-
ško prisrčni vernosti in pobožnosti svoj najmoč-
nejši podnet. Vse te množice .ki so šle oddoJže-
vat se njegovemu spominu, so v trenotku bridko 
težke izgube začutile trpko bol, ki je prešinila 
spodnještajersko katoliško Vjudstvo. 

Množice vzdolž Koroške ceste in prek Glav-
nega trga . . solze ihtečih pokojnikovih srvojcev, 
tuga in žalost, bolesten izraz na licu vseh teh ti-
sočev; kdo bo sedaj mesto dobrega oče ta? . . . In 
venci — s prisrčnimi napisi; »'tiskarna sv. Ci-
rila neumornemu načelniku«, »Očetovskemu rav-
natelju nastavljenci Tiskarne sv. Cirila«, »Svoje-
mu predsedniku Mestna hranilnica«, »Velikemu 
Slovencu osnuje »Slovenca«. Maribor«, »Mestna ob-
čina«, »Svojemu predsedniku uradništvo Mestne 
hranilnice«, »Sjiodnještajerska ljudska posojilnica« 
Itd. itd. 

Zgrnile so se množice, sredi nje nepregled-
nosti naši odličnjaki, vclmožje. Kolikerim izmed 
poslednjih je bil msgr. dr. Jerovšek najboljši pri-
jatelj, in drugim zopet dobrotnik, življenski sveto-
valec, in morda celo pravi oče in angel varuh. 

Točno ob napovedani uri je prispela pred po-
slopje Cirilove tiskarne duhovščina iia čelu s po-
možnim škofom dr. Ivanom Tomažičem ob asistenci 
stolnega kapitlja. Krsta je bila postavljena na pod-
stavku med vhodnimi vrati. Po blagoslovitvi je po-
vzel besedo dr. A. Korošce ter izvajal: 

»Danes smo zopet prišli k g. Jerovšku. Hodili 
smo k njemu, odkar je živel in deloval v tej hiši, 
pred katero stojimo. Kadar smo hoteli kaj ustano-
viti, smo rekli: »Pojdimo k gospodu Jerovšku!» — 
in on je pomagal. Kadar je kdo potreboval pod-
pore, se je dvignil in rekel: <Pojdem k gospodu 
Jerovšku 1» Kadar je kdo potreboval službo ali na-
svet, vsak je rekel: «Pojdem k gospodu Jerovšku!» 
Za vsakega je imel odprte roke, odprto srce. Vsakdo 
je lahko prišel k njemu in nikogar ni odklonil. 
Duhovniki in uradniki, trgovci, obrlniki, kmetje in 
delavci, vsi so hodili k njemu kakor k svojemu pri-
jatelju in dragemu očetu. A je tudi lahko marsikaj 
pomagal, ker si je ustvaril v človeški družbi trdno 
stališče, in to ne po zaslugi drugih, ampak z nepri-
merno pridnostjo, žilavostjo in resolutno delav-
nostjo. Bil je dober, pošlen, svoboden in značajen 
človek, pravi duhovnik, kakršnega ljudstvo potre-
buje. Vsakogar je ljubil, nikogar ni sovražiL Ni 
poznal maščevalnosti ne podlega denunciantstva, 
nikomur ni škodoval. Danes smo zopet tukaj pred 
njegovo hišo. Žalostna je naša današnja pot. Go-
spoda Jerovška je treba spremljati k zadnjemu in 
rečnemu počitku. Samo po sebi umevno, da smo 
Mostni in potrti. Marsikateremu igra solza v očeh, 
irugi skrivajo svojo bol globoko v srcu, nekateri 
dajejo izraza žalosti z mrkim pogledom, drugi z 
globokimi vzdihi. Vendar moramo še enkrat ob tem 
žalostnem slovesu prekiniti molk, se dvigniti in 
reči: «Pojdimo k Jerovšku!» Prositi ga hočemo, 
da v nebesih, kamor je šel po plačilo k večnemu 
Očetu, ne bo pozabil na nas in naš narod. Božji 
Učenik je rekel v priliki: <Narod se mi smilit* 
Glej, dragi Jerovšek, ta ubogi narod, ki je prihitel 
od daleč in od blizu, da se od tebe poslovi, in po-
glej vse one, ki doma žalujejo za teboj I Ti poznaš 
lega ubogega in od tebe ijubljenega naroda boli, 
težave, nesrečo, poznaš-tudi njegove vroče želje in 
njegovo veliko hrepenenje. Saj si Ti do predvče-
rajšnjim z njim živel, irpel, želel in hrepenel. Prosi 
boga, da dobrohotno blagoslovi našoeta alovenakaoa 

naroda vse dobre želje in hrepenenje. Zbogom dragi 
Jerovšek! Trajen Ti spomin!« 

Po govoru dr. Korošca, ki je globoko pretresel 
prisotne, so zapeli mariborski pevci pod vodstvom 
kapeluika Gašpariča »Vigred se povrne« . . . 

Krsto so dvignili na mrtvaški voz, ki Je bil ves 
obložen z venci in belim cvetjem in začel se je 
pomikati po mariborskih ulicah veličastni sprevod, 
kakor ga je naše mesto le redkokdaj doživelo. Na 
čelu je korakala godba katoliške mladine, ki je 
igrala žalne koračnice, nato zastave Krščanske žen-
ske zveze in Poselske zveze in za zastavami dolga 
vrsta član ic obeh društev. Sledili so nameščenci 
Cirilove tiskarne. Pred krsto je korakala dolga vr-
sta mariborske in iz širne okolice došla duhovščina, 
na čelu ji pomožni škof dr. Tomažič. Zn krsto so 
stopali sorodniki in svojci pokojnega, in nato se je 
zvrstil oslali sprevod, v ospredju najožji pokojni 
kovi sodelavci iu prijatelji ter predstavniki vseh 
mariborskih oblasti. V sprevodu so bili med š:e-
vilnlmi drugimi znanci: Dr. Korošec, bivši minister 
Veseujak, bivši oblastni predsednik Leskovar, rek-
tor ljubljanske univerze dr. Slavič, vseučilllkl pro-
fesor dr. Lukmnn. bivši veliki župan dr. Srhaubach, 
bivši mariborski župan dr. Juvan. glavni urednik 
»Slovenca* dr. Aličiu, predsednik Prosvetne zveze 
dr. Ilohnjer, bivši poslanci 2ebot, Pušenjak in Be 
djanič, prosvetni ispektor dr. Kotnik, mestni načel-
nik dr. Lipold, podnačelnik Rudolf (,'oluuh ter pol-
noštevilni občinski in mestni svetniki, okrajni na- 1 

čelnik dr. Ipavic, za predstavniki državnih uradov : 

magistratni svetniki in ravnatelji mestnih podjetij, 
glavni odbor Mestne hranilnice, Spodnještajersko ' 
ljudsko posojilnice Zadružne gospodarske banke 
z ravnatelji in uradnišlvom, predsednik okrožnega 
sodišča dr. Zihrr. prvi državni pravdnik dr. Jamic, 
primarij dr. Drnovšek, ravnatelj dr. Tomuwk, 
ravnatelji mariborskih srednješolskih zavodov, pro-
fesorji, zastopstvo Trgovskega gremija z načelni-
kom Weixloni in veletrgovcem Pinlcrjem, Zveza 
gostilniških zadrug s predsednikom, hotelirjem 
Zemljičem. zastopnik Zveze industrijcev inž. Dra-
čar, ravnatelji vseh mariborskih denarnih zavodov, 
zastopniki vojske, bivši minister dr. Kiikovcc, rav-
natelji in Inslniki mariboiskih tiskarn ter pred-
stavniki tiskarskega osebja, zastopnika požarne 
branibe kapetan Voller in tajnik Labufnik ter 
mnogoštevilni mariborski odvetniki, trgovci, obrt-
niki in predstavniki javnega življenja. 

Sprevod tisočev, ki so spremili pokojnika na 
njegovi poslednji poti v Mariboru, se je vil med 
špalirjem drugih tisočev, ki so s svojo prisotnostjo 
izkazali spoštovanje spominu velikega pokojnika. 
Prek Glavnega trga, dravskega mostu, Kralja Petra 
trga po Masarykovi ulici tja do nove rezidenco oo. 
jezuitov, ki je volilo pokojnega dr. Jerovška, se je 
vil sprevod. Pred vhodom v kapelico, katero je nje-
gova plemenita velikodušnost tako lepo opremila, 
se je sprevod ustavil in krsto so prenesli v notra-
njost kapelice, kjer je opravil libero sam lavantin-
t>ki vladika dr. Andrej Karlin. Po cerkvenem opra-
vilu se je pred vhodom v kapelico poslovil od po-
kojnega Jerovška pomožni škof dr. Tomažič v kras-
nih iu pretresajočih besedah, povzdigujoč njegovo 
veliko delo v javnosti, katerega je kronal pred 
svojo nenadno smrtjo s tem, da je omogočil usta-
novitev jezuitske rezidence v Mariboru. Zopet so 
rapeli pevci in vnovič so dvignili krslo ter jo po-
ložili v voz. In sprevod se je razvijal dalje v vsej 
svoji ogromni dolžini čez železniški prelaz naprej 
po Tržaški cesti. Tam ob mestni meji ob odcepu 
ptujske ceste se je mrtvnški voz zopet ustavil. 

Ko so se odprla vrata vozila, je slopil h krsti 
najzvestejši prijatelj in sodelavec pokojnega dr. Je-
rovška dr. Josip Leskovar ter v krasnih besedah 
razgrnil vse življenjsko delo pokojnikovo. Predsta-
vil ga je kot velikana dela, duha in volje, kot vzor 
sodelavca, voditelja in snovalca, kot nesebičnega 
javnega delavca, ki je vse svoje življenje in vse 
svoje velike zmožnosti posvetil javnemu blagru in 
delu za slovensko ljudstvo. Za dr. Leskovarjem je 
govoril v imenu upravnega sveta in nastavljencev 
Mestne hranilnice Grčar, ki je v lepih besedah opi-
sal veliko in plemenito delo, katerega je pokojni 
Jerovšek vršil v Mestni hranilnici. Še enkrat se je 
nalo dvignila proti nebu molitev in še enkrat je 
podelil zemskiin ostankom pomožni škof dr. Toma-
žič božji blagoslov, in ko so zadoneli zvoki žaloslne 
»Blagor mu, ki se spočije«, so dvignili pogrebci 
krsto s truplom pokojnika iz mrtvaškega voza in 
jo prenesli na prevozni mrtvaški avto ter jo vso 
pokrili z venci. In ko se je zlato solnce poslavljalo 
z vrhov Pohorja, ki je zažarelo v pestri simfoniji 
jesenskih barv, se je pričel mrtvaški voz pomikati, 
in odpeljal je za vedno zemske ostanke pokojnika 
iz njegovega Maribora, kateremu je posvetil v živ-
ljenju toliko svojih moči in toliko mukotrpnega dela. 
Z žalostjo v srcih so zrli tisoči za odhajajočim ter 
se potrti vračali nazaj v mesto. 

Dvomesečna diktatura v Grčiji 

Atone, 2. novembra, tg. Voditelj rojalistov Cal-

daris je na avdijenci pri predsedniku republike 

Zaimisu prosil, da se mu dovoli nadaljevati svoje 

delo za sestavo kabineta. Dobil Jo tozadevno na-

ročilo, da sestavi vlado s sodelovanjem generalov 

Metaksasa in Kondilisa. Caldaris je imel potem 

nove razgovore z voditelji strank in je dosegel 

pristanek na to, da bo smel v teku dveh mesecev 

do novih volitev vladati z zasilnimi naredbaml. 

Papiuiaslasla eo s svojo skupino no bo udeležil 

tejra kahineta. 

Seia vlade 
Belgrad, 2. nov. A A. Nocoj od 17 do 20 je bila 

seja vlade. Predsedoval ji je predsednik ministr-

skega sveta dr. Milan Srskič. 

Nove uvozne carine 
Belgrad, 2. novembra. AA. Ministrski svet je 

na podlagi čl. 15. zakonskega predloga o splošnih 
carinskih tarifah izdal na predlog finančnega mi-
nistra ta-le odlok: Uvozna carina na sol, oetovo 
kislino in svinčeni kia iz št. 217 uvozne tarife za-
konskega predloga o splošni carinski tarifi se zviša 
z 12 odnosno 10 zlatih dinarjev na 60 odnosno 50 
zlatih dinarjev za 100 kg, ter se ta številka v 
tcm-le zmislu izpremeni: Po tej številki se carini 
svinčeni kis samo tedaj, če se uvaža za izdelovanje 
barv in firneža pod pogoji, ki jih predpiše linančni 
minister. 

Dunajska vremenska napoved: Vzhodni rob 
Alp in južne Alpe večinoma jasno in ponehod ju-
tranja slana, potem pa višja temperatura. 

I V . S o m b a r f v Zagrebu 
Zagreb, 2. nov. ž. Na poziv tukajšnjega Dru-

štva prijateljev Nemčije pride v nedeljo v Zagreb 
znani sociolog prof. \Venier Sombart, ki bo Tmel 
predavanja »Svetovna kriza v zvezi z gospodarsko 
politiko agrarnih držav«. 

Belgraiske vesti 
Belgrad, 2. nov. 1. Odlikovan je z jugoslovanska 

krono V. razr. Justin Feliks, višji geometer in 
ekonom Slov. lovskega društva. V dravsko finančne 
ravnateljstvo v Ljubljani je premeščen za račun, 
skega kontrolorja v 7. polož. skupini Ivan Ljznik 
dosedanji računski konlrolor pri donavski finančni 
direkciji v Novem Sadu. 

Belgrad, 2. okt. 1. Belgrajski nadaekof o. dr. 

Rafael ltodič je ponovno imenoval za konzultorja 

beflgrajske nadškofije dr. Avguština Juretiiča, biv-

šega konzultorja belgrajske nadškofije. 

Belgrad, 2. ctkt. 1. 12. avgusta prihodnjega leta 

bo otvorjena v Belgradu I. vsedržavna higienska 

razstava, za katero je odstopila tehnična fakulteta 

belgr. univerze v svoji zgradbi na Aleksandrovi 

cesti 3000 kv. metrov prostora, obstoječega ix 31 

dvoran. V teh prostorih bo v 21 skupinah razstav-

ljen materijal iz področja vseh higiien. 

Belgrad, 2. nov. I. Pomočnik proev. ministra 

Gjorgjevič je podpisal odobritev novo slovenska 

učne knjige »Higiena za I I I . in IV. razred«, ki sta 

jo sestavila dr. Ivan in dr. Bojan Pire. 

Belgrad. 2. nov. 1. Uprava ustanove (zaduiblne) 
Nikole SjMišiča je na svoji zadnji seji sprejela so-
glasen sklep, da se od ostalih sredstev te ustanove 
oddvoji znesek 5,200.000 Din za zgraditev nove bol-
nišnice v Belgradu. 

Belgrad, 2. nov. L Včeraj Je innrl Dragoljub 
Janjič, načelnik pravosodnega ministrstva. 

Belgrad, 2. nov. Jutri ob 15 bo otvorjena T Pa-
rizu razstava jugoslov. umetnikov, ki žive v Parizu. 
Razstava bo v galeriji Georges Petit. Otvoritvi bo 
prisostvoval tudi jugoslovanski poslanik v Parizu 
dr. Miroslav Spalajkovič. 

Belgrad. 2. nov. 1. V soboto ob 10 dopoldne bo 
v Glavui zadružni zvezi konferenca, na katero 60 
pozvane vse zadružne zveze. Članice Glavne zadruž-
na zveze, zaradi rnzmotrivanja vseh aktualnih 
vprašanj, s katerimi se ima baviti naše zadruž-
ništvo. 

Belgrad, 2. nov. A A. Dam« so v oddelku za 
d r l dolgove in državni kredit v finančnem mini-
strstvu opravili tretje žrebanje za amortizacijo 0% 
obveznic posojila za finančno likvidacijo odškod-
nine, lci je bila dovoljena za begluška zemljišča v 
Bosni in Hercegovini. 

Potovanje madjarshih državnikov 
Predsednik vlade pojde v Rim, Bethlen v Turčijo, Karoly v pokoj 

Budimpešta 2. novembra. Potovanje predsed-

nika madžarske vlade Gombosa v Rim je določeno 

r.a 9. novembra t. L Gdmbiis bo konleriral z Mus-

solinijem o razširitvi trgovinske konvencije med 

Italijo in Madžarsko. Nato bi odpotoval v Budim-

pešto državni podtajnik • italijanskem zunanjem 

ministrstvu Fani, do vrne Gombosu obisk. 

List »Magyar Hetlce < spravlja Gombosov obisk 

pri Mussoliniju v zvezo s potovanjem grola Bcthlc-

na v Ankaro, kamor pojde na povabilo Mattal« 

Kemal-paše na lov. 

Groi Julij Karolyi se namerava popolnoma in 

deiinitivno umekniti iz političnega življenja. Pred 

šestimi tedni je podal ostavko na mesto predsed-

nika vlade, zdaj pa je demisijoniral tudi kot po-

slanec. Karolyi izjavlja, da sc hoče popolnoma po-

svetiti upravi svojih posestev. 

Ob neprijetnem vremenu, 
sploh vselej v mrzlejšl dobi nndrgnito si obraz in roki vsak dan 
z Nivea-Creme — ne samo zvečer, ampak Iudi med dnevom 
preden se podnste na prosto. 

NIVEA-CREME 
varuje Vašo kozo pred ostrim vremenom in jo ohranja mehko 
in prožno. Nadomestiti se Nivea-Creme ne da, kajti nje po-
seben učinek temelji na de stvu, da le ona vsebuje kožo negu-
joči Eucerit. Ne zapušča nikakega sijaja, prodre naglo in docela 
v kozo in le v kezo prodrla Creme more izvrševati svoj blago-
dejni učinek. " 

Jugosl. P. Beiersdorf & Co. d. s. o. j., Maribor. 
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Fiačii!m promet z Italijo 
Uveljavljen 1. novembra 

Službene novine prinašajo lekst klirinškega 
sporazuma z Italijo, ki je uveljavljen od 1. novem-
bra 1932; tekst je naslednji: 

1. Plačila, ki izhajajo iz zamene blaga med Ita-
lijo in našo državo, se bodo vršila po kompenzaciji 
na podlagi predpisov in načina, ki je naveden v 
sledečih členih. Plačila, izvršena po dolžnikih, teh 
ne oproščajo, dokler njegov upnik ne bo prejel 
zneska svoje terjatve na podlagi tega sporazuma. 

2. Vsak dolg za nakup jugoslovanskega blaga, 
uvoženega v Italijo in vsak prenos deviz iz Italije 
v Jugoslavijo, ki se nanaša na uvoz jugoslovanskega 
blaga v Italijo, se mora plačati s položitvijo itali-
janskih lir, kupne cene nli odgovarjajoče vrednosti 
blaga pri Banca d'Ilalia v svojstvu blagajnika Isti-
tulo nazionale per i Cambi con l'Estero. 

Ta zavod bo odobraval plačane vsote v zbir-
nem računu brez obresti, ki ga bo otvoril na ime 
Narodne banke kraljevine Jugoslavije. 

3. Vsak dolg zn nakup italijanskega blaga, uvo-
ženega v Jugoslavijo in vsak prenos deviz iz Jugo-
slavije v Italijo, ki se nanaša na uvoz italijanskega 
blaga v Jugoslavijo, mora biti likvidiran s polo-
žitvijo kupne cene ali odgovarjajoče vrednosti blaga 
pri jugoslovanski Narodni banki. 

Narodna banka bo odobravala plačane vsote v 
italijanskih lirah v zbirnem računu, ki ga bo otvo-
rila v svojih knjigah na ime I. N. p. C. c. E. 

4. Istituto Nazionale ter Narodna banka se bosta 
vzajemno obveščala o prejetih vplačilih z označbo 
datuma vsakega plačila, pooblaščajoč na ta način 
izplačilo odnosiiim prodajalcem po odredbah čl. 5 
in 7. 

Istituto Nazionale bo izvrševal vsa plačila v 
breme zbirnega'računa, o katerem govori čl. 2. 

Ravnotako bo tudi Narodna banka izvrševala 
vsa plačila v breme zbirnega računa, o katerem 
govori čl. 3. 

5. Prodajalci imajo pravico zahtevati zneske, 
ki jim pripadajo, po kronološkem redu vplačil, o 
katerem govori čl. 4 po odredbah čl. 7 v mejah 
razpoložljivosti, ki obstoja respektivno na zbirnem 
računu pri Narodni banki za izvoznike jugoslovan-
skega blaga. 

6. Dolgovi, ki izhajajo iz zamene in katerih 
roki so že dospeli, toda še niso bili plačani pred 
uveljavljenjem tega sporazuma, bodo urejeni po 
odredbah, vsebovanih v lem sporazumu. Dolgovi, 
ki se glasiio na drugo valulo. hodo pretvorjeni v 
italijansko lire po srednjih tekočih tečajih v Curihu. 

Co pa tire za dolgove, ki se glase ua valulo. 

katere zlati standard je bil ukinjen po sklenitvi 
pogodbe o dobavi, iz katerih so ti dolgovi tudi na-
stali, bo ureditev po kliringu izvršena pod pogo-
jem, da se zneski samih dolgovanj pretvorijo v ita-
lijanske lire po sporazumu obeh strank. 

V slučaju, če bi v državi kupca zaradi dolgo-
vanj t ki izhajajo iz zamene blaga, bila izvršena 
vplačila v korist inozemskega prodajalca na račun 
samega prodajalca ali na račun koga tretjega 
(banke), bosta Istituto Nazionale in Narodna banka 
dodeljevala ob predložitvi polrebnih dokumentov 
oovoljenja, potrebna za vplačilo terjatev, ki ob-
stoja na zbirni račun v državi kupca in za izkori-
ščanje odnosnih zneskov pod pogoji tega sporaz-
uma, kot da so bili neposredno vplačani po samem 
kupcu po odredbah čl. 2 in 3. 

7. Od zneskov, plačanih po uvoznikih jugoslo-
vanskega blaga v Italijo pri Istituto Nazionale, bo 
porabljenih 85% za plačilo lerjalev v korist izvoz-
nikov italijanskega blaga v Jugoslavijo, 15% pa bo 
dano na razpolago Narodni banki v ital. lirah. 

Do popolnega izplačila dolgov, o katerih govori 
čl. 0, ki izvirajo od uvoza ital. blaga v Jugoslavijo, 
bo odslolek 85%, o katerem je bilo govora v pred-
hodni alineji, opredeljen lakole: 

a) za 40/85 za amortizacijo dolgov, omenjenih 
zgoraj. 

b) za 45'85 zn izplačilo dolgovanj, ki izvirajo 
od uvoza italijanskega blaga v Jugoslavijo, in ki 
dospevajo počenši z dnem uvcljavljenja tega spo-
razuma. 

Če^se na koncu vsakega meseca pojavi golova 
razpoložljivost na kvoti, odrejeni za izplačilo dolgo-
vanj, o katerih govori ločka b), bo la razpoložlji-
vost porabljena zn plačilo dolgov pod točko a). 

8. Da bi se jugoslovanskemu blagu dovolil uvoz 
v Italijo, odnosno italijanskemu blagu v Jugosla-
vijo, bodo morali zainteresirani doprinesli dokaz, 
da so plačali kupnino nli odgovarjajočo vrednost 
ali pa se obvezali, da bodo izvršili plačilo po tem 
sporazumu. 

9. Za vse, kar ni določeno v predhodnih členih, 
se bodo aplicirali vsi ukrepi, sklenjeni po sporaz-
umu med Istituto Nazionale in Narodno banko v 
svrho zasiguranja kompenzacije, o kateri govori 
člen 1. 

Končno določa čl. 10, da bo sporazum uveljav-
ljen še pred ratifikacijo. Nadalje velja sporazum 
dva meseca, smatrano pa bo, da je podaljšan za 
daljše dobe po mesec dni, če ne bo odpovedan 15 
dni Dred potekom roka. 



Cene živini nekoliko zrasle 
Ljubljana, 2. novembra. 

Današnji živinski semenj je pokazal nekol iko 

izpremenjeno sliko. Dogon živine ni bil večji, ka-

kor je bil po navadi, pač pa se je cena prvovrst-

n im volom nekoliko dvignila, kar je posledica več-

jega izvoza. Doslej naša živina skoraj ni mogla v 

druge države, radi česar je bila cena živini zelo 

nizka, tako da je to bila že prava katastrofa za 

našega kmeta. V zadnjem času pa se je zaradi ne-

kol iko izpremenjenih valutarnih razmer izvoz naše 

živine vendarle začel. V prvi vrsti so začeli izva-

žati najboljše vole prve kakovosti. Zato je tudi 

cena tem prvovrstnim volom najbolj narastla. 

Slika današnjega živinskega sejma je bila tale: 

Prignanih je bilo 131 konj, 74 volov, 50 krav, 21 

telet in 147 plemenskih prašičkov. Cena konjem je 

bila po njihovi kakovosti od 1000 do 4500 Din za 

glavo. Prvovrstnih volov je bilo na sejmu zelo 

malo, ker jih je sedaj za izvoz lažje izpečati že 

doma. Cena volom je bila: prvovrstni in najboljši 

4.50—5.50 Din za kg žive teže; voli druge vrste 60 

šli po 3.25—4.50 Din za kg žive teže; voli tretje 

vrste so bili po 2.50—3 Din. — Cena kravam je 

bila tale: prvovrstno blago po 3—3.50 Din za kg 

žive teže, druge vrste 2—3 Din, tretje vrste 1—2 

Din za kg žive teže. — Teleta so imela sledečo 

ceno: prvovrstna 4.50—5.50 Din za kg, druge vrste 

3.50—4.50 Din. 

Iz teh cen je razvidno, da je cena prvovrstnim 

volom narastla pri kili žive teže za 1—1.50 Din, 

cena za vole druge vrste je narastla pri kili od 

0.50—1 Din, medtem ko je cena kravam ostala še 

stara, ker pač ne prihajajo v poštev za izvoz. 

Cene prašičem so naslednje: na sejmu so pro-

dajali, kakor rečeno, le plemenske prašičke, po 

večini stare 6—8 tednov. Njihova cena j« bila 130 

do 170 Din za glavo, drugi prašiči pa se ne pro-

dajajo na sejmu, ampak je njihova cena določena 

po trgovcih. Hrvaški špeharji so danes po 9.50 do 

10.50 Din za kilo žive teže, domači špeharji °d 

8 do 9.50 Din kilo, pršutarji pa od 6—8 Din kilo 

žive teže. 

Zvišane cene prvovrstni govedi so se pokazale 

v Ljubljani danes prvič, ker je v Ljubljani šele po 

preteku 14 dni danes bil prvič živinski sejem. Pač 

pa so večje cene prvovrstni goveji živini bile udo-

mačene vsaj že 14 dni po deželi, ker se približno 

toliko časa vrši že izvoz. Zaradi tega so danes 

ljubljanski mesarji že tudi začeli sekati meso po 

višjih cenah, predvsem tisti, ki prodajajo prvo-

vrstno volovsko meso. Mesne cene pri ljubljanskih 

mesarjih so od danes naprej te-le: govedina I. vr-

ste (prednji del) 10 Din kg, zadnji del 12 Din: go-

vedina II. vrste 8—10 Din, govedina III. vrste 6 

do 8 Din, slabejše meso 5—7 Din. 

Ker je zaradi kakovosti mesa hrvaških praši-

čev cena temu mesu razmeroma nizka (10—14 Din 

kilogram), je zato pa slanina hrvaških prašičev to-

liko dražja, namreč 16 Din kg. Meso domačih pra-

šičev je 11—16 Din, hrbtna slanina domačih praši-

čev pa 14—15 Din. Pri ceni mesu in slanini doma-

čih prašičev je pač treba vpoštevati to, da je meso 

boljše kakovosti, kakor pri hrvaškem prašiču, da 

pa se naiega domačega prašiča več ukolje. 

Cena prvovrstni teletini je bila prednji del 10 

Din, zadnji dej 12 Din, drugovrstni 8—10 Din. 

Koštrunovo meso je po 6—10 Din. 

Medtem ko goveje in svinjske kože lani in 

letos niso imele posebne cene, so sedaj cene pre-

cej narastle. Kravje kože so sedaj po 4—5 Din kg, 

volovske 6—8 Din, telečje 7-"8 Din. svinjske (od 

sremskih prašičev) 50 p za kg, svinjske od doma-

čih prašičev pa po 1—2 Din kg. 
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Lažje in 
brez truda 

Prva slovenska letalka 
Gospodična Kr is t ina Gorišek — prva slovenska d ip lomirana pilotinja 

Belgrad, 1. novembra. 

Zelo se moti, kdor misli, da so naSe Slovenke 
kar tako. Ne samo naše spoštovane žene in dame, 
marveč vsi Slovenci smo lahko ponosni, da bomo 
imel i pr ihodnj i teden svojo prvo d ip lomirano pilo-
tinjo. V vsej Evropi danes ni več kot kak ih 20—30 

tensk, ki so izučene letalke. V število teh pride, 

-kakor rečeno, pr ihodnj i teden gdčna. Krist ina Go-

It išek, uradnica pri upravi pošte v Belgradu. (Doma 

je iz l jubl janske okolice.) Od svoje skromne plače 

si je pr ihrani la 3000 Din, da je z n j im i plačala 

tečajnino. 

Aeroklub kral jevine Jugoslavi je je doslej pri-

redi l že dva pilotska tečaja; pr ihodnj i teden pa bo 

zaključi l i e tretji tak tečaj (po srbsko »klasu«). V 

tretjem tečaju so bile prvič tudi tri ženske: dve 

gospodični in ena gospa. 

V ponedeljek, 30. p. m., je posebna komisi ja , 

k i j i je načeloval g. Milan Veljovit, Sef letalstva 

aerokluba za vso našo državo, prisostvovala na 

aerodromu v Zemunu vajam posameznih tečajni-

kov, da odloči, komu se izda usposobljenostno iz-

pričevalo za samostojno letanje po zraku. Pr i iz-

pitu je kot drug? prišla na vrsto naša gdčna. Kri-

Spored 
„Trezno8inega ledna44 

Za poglobitev treznostne misli priredi »Sveta 
•ojekac v Ljubljani od 4. do 18. novembra »trez-
nostni teden< po sledočem sporedu: 

V petek 4. nov.: Ob 17.10: Sprejem miss 81ack, 

voditeljice mednarodne ženske treznostne organi-

zacije »Bela vea«, in dr. Kob. Herroda, načelnika 

mednarodnega urada za pospeševanje treznosti v 

Leusanni (ob prihodu dunajskega brzovlaka) na 

gL kolodvoru. 

V soboto 5. nov.: Ob 15: Prijateljski sestanek 

l jubl janskega ženstva v brezalkoholni restavraciji 

hotela Uniona. Poroča miss Slack. 

Ob 20: Tresnostna akademija v čast švicarskim 

gostom v dvorani Rokodelskega doma. Na spore-

d u : recitacije, deklainacije, slavnostni nagovor 

predsednika »Svete vojske«, petje akademskega 

kvarteta in za to pri l iko nalašč prirejena igra Emi-

la Pre l iha: »V prebujenje« v avtorjevi režiji. Vstop-

nice za akademijo se dobe v pisarni »Svete voj-

ake«, Tyrševa (Dunajska) cesta 17 v soboto od 8 

do 18, po 18 pa v Rokodelskem domu. Vplači la za 

rezervirane sedeže se sprejemajo že od danes na-

prej . 

V nedeljo 6. nov. Ob 10: V dvorani! Uniona 

(veranda) treznostno zborovanje, na katerem go-

vorita tudi miss Slack in dr. R. Hercod. 

Ob 13.51: Izlet članov in prijateljev »Svete 

•ojske« na Homec (z viakom). Kdor se želi izleta 

udeležit i , na j se priglasi v pisarni »Svete vojske« 

do petka ojioldne. 

V ponedeljek 7. nov.: Treznostno predavanje 

* radiu (ob 19.30). 

V torek 8. nov.: Ob 20 Redni sestanek »Svete 

Tojeke« v Rokodelskem« domu. 

V sredo 9. nov.; Ob 20 V dvorani Rokodelske-

ga doma: »Salomonske sodbe«, predava monsignor 

V. Steska. 

Četrtek, 10., potek 11. in soboto 12. nor . : Dne-

vi treznostnih predavanj v župni jah l jubl janske 

okolice. (Župni je, ki se še niso pri javi le za pre-

davanje, se še lahko priglase do sobote.) V Ljub-

ljani in po deželi: vse tri dni pobiranje Članarine 

in jM-ostovoljnih darov. 

V nedeljo 13. nov.: Sklep »tedna«. (Spored bo 

objavljen pozneje.) 

Vab imo p. n.. občinstvo iz mesta in okolice, 

da so blagovoli naših prireditev v čim večjem šte-

vilu udeleževati. Pokažimo švicarskim gostom, da 

tudi Ljubl jana ni brezbrižna sa treznostne del« ia 

da razume poslanstvo došlih gostov 

Odbor »Sveto rajske«. 

stina Ciuritek. Spreml ja l jo je njen učitelj g. Bo-
gomil Jaklii. Izpit je napravila sijajno. Belgrajski 
listi so polni hvale. Objavl ja jo tudi njeno sliko. Da 
vidite, ka j piše o n je j današnja »Politika«, evo 
vam kratek izvleček: 

Gospodična Gorišek se dviga v zrak: 
»Prav dobro se vzpenja . . . « opozarja g. Veljo-

vič. » In , glejte, kako odlično letu Hladnokrvno, 
mirno, sigurno. Bomo videli samo, kako bo zaprla 
<gas» . . . « 

Gdčna. Gorišek dolgo leti za aerodromom, nato 
se vrača in iznad enim izmed hangarjev zavije ter 
se začne spuščati. 

»Zelo dobro jo zaprla «gas»,< se navdušuje g. 
Veljovič. » I n kako lep viraž je napravila brez 
« g a s a » ! . . . I n spušča se dovršeno d o b r o ! . . . Ti-
pičen šolski aterisaž na tri točke in na «drljačo» 
(brano).« 

Gdčnn. Gorišek je pristala, a nato je letela še 
dvakrat. G. Veljovič je bil č imdal je bolj zado-
voljen . . . 

Gotova je, pečen p i l o t ! . . . Odslej more samo-
stojno leteti. 

»Bog ti dal srečo. Kristina!« — vpi je g. Bara-
nov (eden izmed učiteljev Aerokluba) , opazujoč 
n jen poslednji aterisaž. A njen učitelj g. Bogomil 
Jakl ič , ki mu tudi s prstom ni bilo treba ganiti 
med vožnjo, reče, potem ko sta pristala: 

»Niti zinil nisem nobene komande. Bil sem 
paket brez vrednosti. Sicer pa ona misli, da dela 
še bolje ko jaz . . . « 

»Priznajte, ali imate sploh kaj strahu v zra-

ku?« — vprašamo (časnikarji) gdčno. Goriškovo. 

»Tudi malo ne,« odgovarja vsa srečna, potem 

ko je letela. 

»Kakšen strah« — se vmeša v pogovor g. Ve-

ljovič. »Pilot, pa strah l No, potem bi morala (akoj 

proč odtod, da nam ne dela sitnosti I . . . « 

Tečaj bo zaključen prihodnj i leden: tečajniki, 
k i so napravi l i usposobljenostni izpit, dobe diplo-
me izučenih pilotov. 

Tudi mi se veselimo uspeha gdčne. Goriškove, 
ki si je prva med našimi damami osvojila kralje-
stvo zraka. 

pere 

ALBUS-terpentinovo milo. 
Razkroj ilna moc terpentina in ALBUS-miia 
nudita vALBUS-terpentinovem milu 

idealno pralno sredstvo. 
Lahko,brez truda in bolj naglo/belo in čisto 

pere ALBUS-terpentinovo milo. 

Ubijalec vojvode Lune obsojen 
Niš, 1. novembra. 

Kakor je še vsem v spominu, se je 2. ju l i ja 

letošnjega leta vršil v Nišu kongres društva srb-

skih četnikov. Na ta kongres je prišel tudi bivši 

demokratski narodni poslanec Dragoljub Jovanovič, 

znan po svojih junaštvih in po svojem četovanju 

za časa svetovne vojne, kjer se je kol četnik boril 

pod imenom »vojvoda Lune«. Zaradi svojega izred-

nega junaštva in drznega pogum* je užival bodisi 

med četniki kakor tudi med vsem srbskim svetom 

velik ugled in spoštovanje. Ko se je vojvoda Lune 

2. ju l i ja s spremstvom svoje žene in nekaterih pri-

jateljev pripel ja l z vlakom v Niš in izstopil na on-

dotni postaji, je prišel v konflikt s policijskim 

agentom Štefanom Protičem, kateri je hotel pre-

gledati njegovo prtljago. Ker se je ponosni Drago-

l jub Jovanovič-Lune uprl zahtevi policij agenta, 

je prišlo do prerekanja in spopada. Med spopadom 

je policijski agent Protič polegnil samokres in 

ustrelil Jovanoviča, kateri je obležal na mestu 

mrtev, ranil pa Miloša Radojeviča 

Te dni se je pred okrožnim sodiščem v Nišu 

vršila proti polici jskemu agentu Protiču kazenska 

obravnava. Danes popoldne pa je bila izrečena 

razsodba, za katero je bilo v vseli srbskih slojih 

ogromno zanimanje. Ze navsezgodaj je občinstvo 

zasedlo vse vhode v zgradbo okrožnega sodišča. Ob 

11 dopoldne so bili nabito polni že vsi hodniki • 

sodnem poslopju. Ubijalca Proliča so ločno ob 12 

pripeljal i v dvorano, močno zastraženega. Po hod-

nikih je korakal mirno in hladno. Kmalu nato je 

predsednik sodišča Dimi l r i je Slankovič začel brati 

razsodbo, katero je obtoženi Protič h ladnokrvno 

poslušal. V razsodbi je sodišče ugotovilo, da jo 

obtoženi Protič kriv uboja bivšega poslanca in 

srbskega četnika Dragoljuba Jovanoviča ter kriV 

tudi lahke telesne poškodbe, katero je prizadejal 

Milošu Radojeviču Sodišče je za uboj obsodi l i 

Proliča na 5 let težke ječe (robije), zaradi lahke 

telesne poškodbe Radojeviča pa na 10 dni zapora. 

Iz sodne utemelj itve je tudi razvidno, da se po-

škodovani Miloš Radojevič nahaja v sodnem za-

poru okrožnega sodišča v Nišu. Zakaj , to ni raz-

vidno. Protič izgubi častne prnvice za dobo 5 let po 

prestani kazni ler mora pokojnikovi vdovi plačati 

18.000 Din odškodnine in vse druge stroške. 

Prvi učiteljski dom 

na Slovenskem 
Maribor, 2. novembra. 

Naš list je pred meseci že poročal o nakupu 

poslopja za mariborski učiteljski dom. Na željo iz 

raznih krogov, pa bo odbor UD, ki mu načeljuje 

znani učiteljski voditelj g. Anton Hren, otvoril 

prvi učiteljski dom v Slovenij i pr ihodnjo nedeljo. 

V okviru otvoritve pa bodo razne kulturne, 
gospodarske in prosvetno-stanovske prireditve: v 
soboto 5. t. m. bo zborovalo v Mariboru 5 učitelj-
skih okrajn ih društev, s skupnim številom 500 ude-
ležencev. Na krčevinski šoli bo odkrita pokojnemu 
Mihu Neratu, znanemu slovenskemu pedagogu in 
uredniku Popotnika, našega odličnega pedagoškega 
lista, spominska plošča. V soboto bo prišel ob 18 
Učiteljski pevski zbor. Drage l jubl janske gosle bo 
sprejelo na kolodvoru mariborsko učiteljstvo. Ob 
20 bo nastopil UPZ, ki je znan našemu koncertne-
mu občinstvu še s koncerta pred štirimi leti in iz 
nastopov v Radio-Ljubljana. Koncert, ki bo v dvo-
rani Uniona in ga bo dirigiral pevovodja g. Srečko 
Kumar , profesor glasbe v Zagrebu, bo obsegal bi-
sere iz slovenske in druge jugoslovanske vokalne 
glasbe. Pestrost koncertnega večera pa bo podčr-
talo sodelovanje malega violinista-virluoza Mirana 
Viherja, sina šolskega upravitel ja G. Viherja iz 
Slovenske Bistrice. V nedeljo pa bo v Mariboru 
veliko učiteljsko posvetovanje, ki se ga bo udele-
žilo vodstvo banovinskega J U U ; razen upravnega 
in nadzornega odbora banovinske sekcije tudi 
predsedniki vseh 33 okr. učiteljskih društev. 

Ob tej pr i l ik i bodo v Mariboru razne razstave: 

sadjarska, poskušnja vina, razstava štajerske pe-

rutnine, jugoslovanska foto razstava, ki jo prireja 

Foto k lub Ljubl jana itd. Maribor je pozno jesensko 

prireditev organiziral do vseh podrobnosti. Za vse 

udeležence je dovoljena četrtinska železniška vož-

nja, preskrbljeno pa je tudi za ceneno prehrano in 

prenočišča. Ekskurzi jski odsek J U U pa je organizi-

ral v teh dneh skupno potovanje. Legitimacije za 

znižano vožnjo izdajajo Putnik, J U U v Ljubljani , 

Frančiškanska ulica, izvenmariborski udeleženci 

pa se lahko pri javi jo »Učitel jskemu domu« oziro-

ma stanovanjskemu odseku na tukajšnjem glavnem 

kolodvoru. Odmev mariborskih prireditev pa bo 

vsekakor tudi koncert UPZ , ki bo na povratku iz 

Maribora nastopil z izbranim programom tudi v 

Celju, v dvorani Ljudske posojilnice. Koncert, ki 

se z ozirom na zunanje udeležence začne ob 16.30, 

bo zaključil lepe učiteljske manifestacije, ob otvo-

ritvi prvega učiteljskega doma v naši banovinL -i-

U3 letni starček 
v podirajoči se hiši 

Iz Belgrada poročajo: 

Preteklo soboto ponrči se je v Belgradu na vo-

galu Njegušove in Višn j ine ulice podrla neka hiša. 

V sobi, katere stena se je podrla, je spal starček 

Mar inko Vel jkovič s svojo ženo. Čeprav je postelja 

tik ob steni, katera se je podrla, vendar se starčku 

ni nič zgodilo. Po tem čudnem in nevarnem na-

k l juč ju je starček Marinko Veljkovič vzbudil • 

Belgradu precej pozornosti. 

Še večje zanimanje pa je vzbudil starček po-

tem, ko so dognali, da je ta mož že 113 let star ter 

da si mora še vedno služiti svoj kruh z delom svo-

jih rok kot navaden delavec. Belgrajskim časni-

karjem je starček pripovedoval zanimivosti iz svo-

jega ž iv l jenja , med katerim je največja ta, da se 

je oženil, ko je bil 15 let star. 

Jesenski' sejmi v Slov. Kraiini 
Dol. Lendava, 29. okt. 

Jesenski sejmi so v vseh naših krajih zelo 
veliki. Glavni dohodek ima naš kmet še vedno od 
živine, čeprav je ta dohodek letos zelo skrčen. 
Celo leto skrbijo naši posestniki za svojo živino, 
ki jo misl i jo v jeseni prodati. Največ živine pride 
zato v jesen na sejem, ker ima naš kmet jeseni 
največ izdatkov. Vso družino je treba obleči, obuti, 
davčna uprava nas pozdravlja jeseni s svojimi ža-
lostnimi novicami. Ob novem letu pošiljajo ter-
jatve trgovci, obrtniki . Treba je še to in ono j>la-
čati. Letos pa je še suša prisilila, da kmetje pro-
dajajo res vso živino, ki ni ravno nujno potrebna 
za gospodarstvo. Prejšnji teden je bil sejem v 
Crensovcih. Pr ignane je bilo živine nad 300 glav. 
Cene so res tudi pri živini nekoliko poskočile, 
vendar ne v razmerju z drugim blagom. Tuikaj so 
se kujiovali b ik i od 2—4.25 Din. Prodanih je bilo 
146 glav. — Včeraj pa se je. vršil v Lendavi velik 
kramarski in živinski sejem. Kl jub zelo slabemu 
vremenu je bilo na sejmišču izredno mnogo živine. 
Prodanih pa je b i lo samo 46 bikov, 27 telic in 62 
krav, in sicer b ik i od 2—4.50, telice od 2—4 Din 
in krave od 0.76—2 Din. Naši biki »o se prodajali 
in se še prodajajo v Avstriji po 10 Din, ja celo 
po 12 Din ki logram. Cene Be dvigajo vsemu, kar 
mora kmet kupit i , nekateri predmeti so že za 20%, 
drugi celo za 80—40% d raž j i Al i bo še dolgo 
trajalo to nesorazmerje? 

Ukinitev izletniških vlakov 

Ljubl jana, 2. novembra. Agencija Avaga po-

roča: Vsled nepovoljne frekvence se ukineta pri-

čenši s 6. novembrom t. L dalje na progi Ljubljana 

gL ko lodvor—Met l ika in obratno Izletniška vlaka: 

odhod iz Ljubljane gl. kolodvor ob 5.25, prihod T 
Metl iko ob 9. 20 ter odhod iz Metlike ob 18.20 ln 

prihod t Ljubl jano gl. kolodvor ob 22.09, ki sta 

vozila do zda| ob nedeljah in praznikih. 

V nedeljo «. novembra L L izletniška vlaka se 
vozita ve& 

Strop pobil starko 
Cerknica, 30. oktobra. 

Naša lepa Notranjska je že od nekdaj slovela 

za dobro in mirno dolino. V soboto pa se je ne-

nadoma raznesla grozna vest o ubil i ženski. Vaš 

dopisnik se je informiral pri sodni komisiji in iz-

vedel sledeče: 

V vasi Hruškarje 10, občina Št. Vid, je živel 

Alojzi j S. s svojo ženo pri svoji tašči Pavlin. V 

četrtek zjutraj okrog osmih je šla tašča v kuhinjo, 

da skuha zajtrk, zet pa je odšel na podstrešje. 

Kmalu nato se je obok nad kuhinjo vdrl in padel 

na nesrečno žensko. Obenem z obokom pa je pa-

del v kuhinjo tudi debel ploh, dolg dva metra in 

70 kg težak. Ta ploh je padel ravno na taščo in ji 

prizadejal zelo hude rane. Tako pripoveduje zet 

Alojzij , ki ga pa nekateri sumijo, češ, da je on 

kriv nesreče, radi česar ga je oblast dala v pre-

iskavo. — Nesrečna tašča Pavlin ima po ugotovit-

vah zdravnika sledeče poškodbe: spodnjo čeljust 

ima dvakrat zlomljeno, zlomljeno ima hrbtenico in 

levo rebro ter predrto prsno mreno. Nesrečna žen-

ska je živela do večera v nezavesti in ni mogla 

podati nikake izjave. 

Na kraj nesreče je odšla v soboto sodna ko-

misija, obstoječa iz dr. Breliha, dr. Pušenjaka in 

sodnega uradnika Rožanca. 

Osumljenega Alojzija so v soboto prepeljali v 

cerkniške zapore, vendar odločno vztraja pri svoji 

trditvi. Ubogi Alojzij! Ubogi otrocil Še bolj žalost-

no pa je to, da je Alojziju pred mesecem umrla 

žena. 

Berač se smrtno 
ponesrečil 

Videm ob Savi, 1. novembra. 

V soboto 29. oktobra so videli pastirji pod 

kozolcem Juvančičeve gospe ležati berača. Mi-

sleč, da spi, so ga pustili v miru. Ker pa so ga 

drugo jutro zopet našli na islem mestu, so ga šli 

budit. V začudenju in v strahu so opazili , da je 

mrtev. Ležal je vznak v mlaki krvi. 
Spoznali so v njem znanega KroSlja Franca iz 

Kapel pri Brežicah, ki je zadnja leta prosjačil • 
okolici. V petek zvečer je bil šel spat na kozolec, 
pa mu je najbrž spodrsnilo in se je pri tem ubil. 
Naj počiva v mirul 

Kal le novega 
v liubliani? 

Domači proizvodi snkna za moška oblačila, volne 

in volnenih odej, ki si jih lahko nabavite po tovar-

niških na jn iž j ih cenah v naši detajlni i rodajalni 

TEOlfAROVlC - GradišCe 4 
Neobvezno si oglejte zalogo, dn se prepričate o 
kvalitetah, ki dosegajo najboljše inozemske izdelke, 

i e so tudi do 50'/, cenejšo od siedujih. 



Ljubljana 

Počastitev pokojnih na pokopališču 
Ljubljana, 2. novembra. 

Strnjena molitev neštetih tisočev se je dvigala 
včeraj popoldne s pokopališča pri Sv. Križu k 
nebu — molitev ogromne množice, ki se je prišla 
poklonit na praznik Vseh svetnikov spominu svo-
jih dragih in jih ponovno priporočiti neskončni 
dobrotljivosti Boga, ki jih je odpoklical k Sebi. 
Lepo vreme — sijalo je solnce — je le podprlo ta 
namen množic. 

Ljubljansko pokopališče je vedno krasno ure-
jeno in polno cvetja. Pred praznikom pa se je 
spremenilo v en sam krasen vrt krizantem in dru-
gega cvetja. Saj je bilo le malo zapuščenih grobov, 
na katere ne bi roka tega ali onega sorodnika in 
prijatelja položila vsaj nekaj skromnih cvetic. Se-
veda so se odlikovali mnogi grobovi z naravnost 
razkošno okrasitvijo. Zadnje čase je nasta.o na po-
kopališču nekaj grobov in grobnic, ki j.h krase 
naravnost umetniška dela, ki so jih izvršili umet-
niki znanih imen. Množica je strme občudovala 
te umetnine. 

Tok občinstva na pokopališče se )e pričel že 
na vse zgodaj in reka prebivalstva je šla ves dan 
neprekinjeno na pokopališče. Skupno število bi se 
dalo težko dognati — približno računano, je poko-
pališče obiskalo kakšnih 30.000 obiskovalcev. Naj-
lepši pa je bil pogled na pokopališče, ko je padel 
prvi mrak in so zažarele na n<em neštete lučice. 

Ljubljanski pevci so tudi leto« na lep način 
počastili spomin mrtvih. Pri glavnem križu se je 
okoli treh zbral zelo močan pevski zbor, ki je pod 
vodstvom g. Zorka P r e 1 o v c a zapel najprej 
Requiem, nato pa »Nagrobnico« in končno še »Bla-
gor mu«. Po tej počastitvi vseh mrtvih se je vršila, 
kakor vsako leto, žalna svečanost na grobovih 
padlih vojakov in judenburfkih žrtev. Grobove vo-
jakov je šolska mladina, s pomočjo mestne občine 
in vojaštva, prav lepo okrasila s cvetjem. Sredi 
velikanskega števila občinstva, ki je prisostvovalo 
tej počastitvi, so se zbrali zastopniki Zveze bojev-
nikov in Združenja vojnih invalidov. 

Spominska svečanost se je pričela s pesmijo 
»Vigred«, ki so jo v srce segajoče zapeli ljubljan-
ski pevci. Nato so sledili cerkveni obredi in mo-
litve. Nato je stopil pred spomenik bivši vojni ku-
rat g. Franc B o n a č , ki je v vznešenih besedah 
in globoko zasnovanem govoru slavil spomin vseh 
žrtev svetovne vojne in teh, ki počivajo na tem 
pokopališču. Te žrtve so nam večno svarilo, trajno 
opozorilo pred vojnimi nevarnos.mi, pred strahota-
mi uničevanja človeških življenj, te žrtve so nam 
trajen klic po miru, ki mora biti zapisan v vseh 
srcih. Proč s sovraštvom, ki vodi do klanja, nas 
vse mora objeti ljubezen, da bomo znali ceniti in 
spoštovati pomen vojnih žrtev in sami s srcem in 
z besedo delali za mir. 

Pevci so lepo in priprosto, zato pa tem bolj 
prisrčno svečanost zaključili z žalno pesmijo »Oj 
Doberdob«. 

Kakor naše vojne žrtve, tako je občinstvo po-
častilo tudi spomin drugih pokojnikov, zaslužnih za 
narod in skupnost. Neštete množice so v ginljivi 
pieteti romale mimo trojnega groba Cankar-Murn-
Kette, počastile so Krekov spomin — grob našega 
voditelja je bil lepo okraSen s cvetjem in z venci — 
spomnile pa so se tudi drugih mož in voditeljev. 

Mestna občina oskrbuje na obeh pokopališčih, 
"ha starem pri Sv. Krištofu in na novem pri Sv. 
•Križu, več grobov mož, ki so bili zaslužni za narod 
'kli pa za mestno občino. Vsi ti grobovi so bili lepo 
okrašeni, kar je zasluga mestne vrtnarije. 

Ljubljansko prebivalstvo je z globokimi čuv-

Nesreče m poškodbe 
Ljubljana, 2. oktobra. 

Milan ?eme, dijak in pomožni kinooperater v 
Mladinskem domu, rojen L 1913, stanujoč v Klju-
novi ulioi 8, se je danes hudo ponesrečil, ko se mu 
je vnel v Mladinskem domu film. Na glavi je do-
bil tako hude opekline, da je njegovo stanje zelo 
resno in je le malo upanja ,da ostane pri življenju. 

Ida Puc, samostojna šivilja, roj. 1. 1906, stanu-
joča v Kavškovi ulici 5, pristojna na Brezovico, se 
je zastrupila s strihninom v samomorilnem name-
nu. Vzrok tega obupnega koraka je baje neozdrav-
ljiva bolezen. Njeno stanje je obupno in bo najbrže 
umrla. 

Šeremec Antonija, hči Cirila, ključavničarja v 
tovarni »Saturnus«, iz Nove Jelše 47, pristojna v 
Rusijo, se je ponesrečila pri padcu, ko je zavo/.il 
v njo neki nerodni kolesar. Najbrž si je zlomila 
nogo. 

Matija Papež, brezposelni delavec in poganjač 
živine, rojen 1. 1898, stanujoč na Ilovici 67 in pri-
stojen v Žužemberk, je terjal nekega svojega dolž-
nika za 20 Din, ki mu jih je pa dolžnik vrnil s 
kolom po rebrih. Papež je dobil hude poškodbe in 
ima najbrž zlomljena rebra. Prepeljali so ga s 
stražnice na Dolenjski cesti 5 v bolnišnico. 

Moderne zimske plašče 
r veliki i/.biri in po najnižjih cenah dobite pri 

„ELITE" 

damska in moška konfekcija 

Ljubljana, Prešernova ulica 9. 

Kaj bo danes? 

Bela dvorana hotela Uninna ob 8 zvečer: 
Predavanje dr. Breclja o stigmatizaciji (problem 
Terezije Neumann). 

Drama: »Gospa Inger«. Rod A. 
Opera: »Zaljubljen v tri oranže«. Red C. 
Nočno službo imata lekarni: mr. Sušnik, Ma-

rijin trg 5 in mr. Kuralt, Gosposvetska c. 10. 

O 0 stismatizaclji (problem Terezije Neu-
mani) bo predaval danes (četrtek) ob osmih zvečer 
dr. A. Brecelj v beli dvorani hotela Uniona. L e o -
n o v a d r u ž b a , ki predavanje priredi, vabi 
i z o b r a ž e n c e , da se v obilnem številu udele-
žijo zanimivega predavanja. 

© III . prosvetni večer, ki bo v petek 4. no-
vembra ob 8 zvečer v verandni dvorani hotela 
Union, nas bo popeljal v zgodovino Irske dežele 
in zelenega otoka. Vseuč. prof. dr. Lnmbert Ehr-
lich bo predaval o vprnšanju: V čem je zgodovina 
Irske za nas poučna. o > I* «>» 

w>.» ' >4>*.VCsm >v>n •vu>. r v 
Zato bodo podobnosti in sličnosti, ki jih bo podal 
g, predavatelj, za slehernegn obiskovalca poučne, 
zlasti ker je g. predavatelj spisal o zgodovini Irske 
delo, ki ga je pravkar izdala Mohorjeva družba. 

0 Železniškim upokojencem! Umrl je g. Franc 
Sifrer, kurjač v pokoju. Pogreb bo danes ob pol 
treh f opoldne izpred mrtvašnice Splošne bolniš-
nice k Sv. Križu. Upokojenci vljudno vabljeni. da 

stvi in na lep, impozanten način počastilo 6pomin 
rajnkih. Tudi promet je bil kolikor toliko, kljub 
ogromnemu navalu, še na dobri višini in je skrbela 
za red zelo močna četa stražnikov. V avtobuse je 
bil seveda ogromen naval, čeprav so avtobusi vo-
zili skoraj drug za drugim na pokopališče in nazaj. 

Žalna svečanost v spomin 
padlim SentpeSerčanom 

Ljubljana, 1. novembra. 

Na svečan in intimno prisrčen način je šent-
petrska faia na dan Vseh svetnikov počastila spo-
min svojih padlih fantov in mož. Spomenik, ki so 
ga ob šentpetrski cerkvi postavile ljubeče roke 
njim na čast in poznim rodovom v glasen pomnik, 
je bil lepo okrašen ter |e s svojim črnim ozadjem 
— širokim mrtvaškim prtom na cerkvenem zidu — 
in svojim okostenelim molkom turobno govoril iz 
srca v srce . . . 

Svečanost se je začela ob pol 11 dopoldne z 
mašo zalušnico, pri kateri so peli združeni pevski 
zbori »Zvezda« (Moste), »Skrjanček« (Šmartno), 
»Danica« (Bizovik), »P. Hugolin Sattner« (Moste), 
»Moste« (Moste), »Sava« (Poljane) in šentpetrski 
pevci od raznih pevskih zborov •— skupaj nad sto 
pevcev. Po maši se je številna množica zgrnila 
okoli spomenika pred cerkvijo, kjer se je vršil 
glavni del svečanosti. Združeni pevski zbori so po 
slovesni liberi zapeli globoko občuteno »Blagor 
mu, ki se spočije . . .« Nato je šentpetrska duhov-
ščina opravila pred spomenikom molitev za padle 
vojake, nakar je stopil pred spomenik g. K o z i n a , 
podpredsednik »Zveze bojevnikov«, skupine Ljub-
Ijana-Mosle, in nagovoril zbrane z besedami, tako 
toplimi in iskrenimi, da so se globoko dojinile vseli. 

Iz njegovega govora posnemamo: »Danes, na 
dan Vseh svetih, ko se nam vračajo spomini, ko 
so rane zopet sveže odprte, ko so vsi drugi gro-
bovi naravnost zasut« s cvetjem, ko na milijone 
plamenčkov dviga svoje glavice proti nebu v po-
božni, nemi molitvi, ko na tisoče pevskih zborov 
poje na grobovih žalosiinke . . . danes je bila naša 
sveta dolžnost, da smo se tudi mi zbrali pred spo-
menikom, kjer so vklesana imena lantov in mož 
šentpetrske fare, katere smo pustili tam daleč zu-
naj na bojnih poljanah , . , mrtve . . . zrušene . . . , 
katerih kri in kosti pa so tvorile most do naše 
domovine . . . 

Kje so, tovariši, vaši grobovi? Kje trohne vaše 
kosti? So vaši grobovi zravnani z zemljo, da na 
njih raste klasje in rodi zrno, ali raste na vaših 
grobovih le ničvreden plevel? Leže li vaše kosti 
zdrobljene v globokih prepadih, ali leže mrzle na 
visokih ledenikih? — Ne vemo . . . Le ti štirje 
kamni nam pričajo, da se niste vrnili, da smo vas 
v bojnem metežu izgubili, .« 

Pridušeno ihtenje je spremljalo govornika, ki 
je končal: »Pevci, zapojte še našim padlim fan-
tom, tovariši bojevniki, položite cvetja na ta spo-
meniki Mi drugi pa nemo posvetimo kratek čas 
spominu padlim z obljubo, da bosta ra nadeljnem 
potu našega življenja le mir in pravičnost vladala 
v naših srcih in nam kazala ravno, jasno pot — 
pot ljubezni in velikega odpuščanja . . . « 

Združeni pevski zbori so nato zapeli pretres-
ljivo Prelovčevo »Oj Doberdob . . . « , nakar je bila 
lepa spominska svečanost zaključena s polaOan .;m 
venca, ki so ga predsedniki skupin Zveze bojev-
nikov gg. Rozina, Zupančič in Hlebš slovesno po-
ložili pred spomenik. 

se pogreba udeleže. — Društvo žel. upok. za drav. 
banovino v Ljubljani. 

Q Na Gallusovem nabrežju so prestavili elek-
trične žarnice v delu proti Čevljarskemu mostu, 
niso pa namestili še ene žarnice, ki je potrebna od 
Stiške ulice navzgor. Tu je kakih 70 m nabrežja v 
precejšnji temi. Ce se primerja razsvetljava na 
Bregu, kjer gori v isti razdalji troje plinskih luči, 
je razloček očividen. Če se hočejo prej zanemarjena 
nabrežja uredili, je potrebno, da so vsaj primerno 
razsvetljene. To velja tudi z i del nabrežja ob šent-
jakobskem mostu. Steber z žarnico daje svetlobo le 
mostu, na nabrežje pa pada le senca stebra. Zalo 
bi bilo treba, da se montira žarnica na stebru, ki 
gleda proti Trubarjevi ulici. 

Rek mlade generacije, 
rek zrelih je ljudi: 
Finejše restavracije 
od Slamičeve — ni! 

© Novo stopnišče pred uršulinsko cerkvijo bo 
te dni dovršeno. Neposredni dohod do ceste brani 
sedaj lepa balustrada gornje terase, od katere drže 
stopnice na levo in desno. Temnosiva barva balu-
strov se popolnoma ujema z barvo kvadrov, iz ka-
terih raste lepo cerkveno pročelje. Tudi njih 
oblika je še lepša in izrazitejša ko na frančiškan-
skem tromostovju. Ta na videz majhna predelavi 
je pripomogla do tega, da je dobila lepa cerkev in 
njeno ospredje umetniško dovršeno lice. Povsod se 
kaže nežna skrb našega mojstra Plečnika za estet-
sko izoblikovanje Ljubljane. Čuditi se je le, kak-
šne uspehe dosega z neznatnimi materielnimi sred-
stvi, ki so mu na razpolago. 

© Puharjeva ulica je v sektorju med Dunajsko 
cesto in Gledališko ulico zaprta za vsak promet 
in to vsled tega, ker je po njej opasna hoja in 
vožnja toliko časa, da bodo dogotovljene nove 
zgradbe, ki so sedaj v zidavi na bloku ing. Dukiča. 

0 Vlom v trgovino. Včeraj zjutraj je bil na 
Mestnem trgi* v trgovini Ilann odkrit vlom, ki je bil 
izvršen ponoči alj pa že na praznik. Vlomilec je 
prišel v lokal skozi vežo, kjer .ie s ponarejenim klju-
čem odprl vrata v trgovino. Trgovec, ki je zjutraj 
prišel v trgovino, jo namreč našel ta vrata le pri-
prta. Vlomilec je moral s škarjami vlomili v predal 
z dnevno blagajno. V predalu je našel 3700 Din go-
tovine, poleg denarja pa si je prilastil še 4 lepe 
kovčeke, nekaj aktovk in nahrbtnikov, tnko da trpi 
trgovec skupno okoli 7000 Din škode. Policija vse 
okoliščine vloma natančno preiskuje. 

O Kavarna Tabor danes koncert. Igra ljub-
ljanski šramel. 

© Zamorec se je naselil v Ljubljani. Ko je 
cirkus Gleich gostoval v Zagrebu, smo poročali, 
da se je črnec, ki je bil član artističnega zbora te-
ga cirkusa, poročil v Zagrebu z neko Mariborčan-
ko, tudi članico tega cirkusa. Ko je cirkus gosto-
val v Ljubljani, pa se je črnec, ki mu je ime Jean 
Lukas, odločil, da se naseli stalno v Ljubljani. S 
svojo ženo nameravata na Gosposvetski cesti otvo-
riti orientalski salon, v katerem bo prodajal pre 
proge in drugo orientalsko blago. 

© Pumparce, obleke, trenchcoot najceneje 
A. Presker, Sv. Petra cest« 14. 

Med. univ. dr. Ahčm M 
Ljubljana, Privoz 20 
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C o d n i c p j o m o U s ' - 7 - novembra na 
9<111111 » C g ^ l I I Ljubljanskem vele se j mu ^HJD 
Poslužlte se le prilike za naktip sadja za zimo po ugodnih cenah. 

Maribor 
• Jubilejni koncert pevskih zborov »Drave«, 

»Drave«, Glasbene Matice«, »Jadrana« in »Mari-
bora« bo, kakor ~'e javljeno dne 6. novembra po-
poldne. Za vnanje udeležence je dovoljena četrtin-
ska vožnja. Program prireditve je zelo zanimiv. 
Poleg naših miljenk, kakor »Kje so moje rožice«, 
»Tam za goro zvezda sveti«, »Savica« in dr. se bo 
izvajala tudi prva slovenska kantata »Kdo je mar?« 
ki jo je točno pred 70 leti vglasbil Benjamin Ipavec 
in sicer za moški zbor, soli in klavir. Posebna za-
nimivost prireditve bo tudi nastop svojevrstnega 
sekstela: šestih bratov Živko s priljubljenim teno-
ristom Avgustom na čelu. Poleg tega sodelujejo: 
solistka Ljudmila Vedralova in baritonist A. Fa-
ganeli. Na koncu programa nasiopijo združeni vsi 
4 zbori z Jenkovo »Molitvijo«. Po koncertu bo 
prosta zabava, prav v smislu nekdanjih »besed« 
ali poznejših veselic, tako da bo imela prireditev 
vseskoz zgodovinsko obeležje. 

[1 Graški arheologi v Mariboru. Te dni si je 
ogledala mariborske zgodovinske znamenitosti, 
zlasti tukajšnji muzej, skupina graških arheologov 
in z;?e ovinarjv, ki se bo podala v Ptuj, kjer si bo 
ogledala znamenite najnovejše tamošnje rimske 
iikopie.e. 

• Mesto venca na grob pokojnega ravnatelja 
Ciriiove tiskarne dr Antona Jerovška je poklonilo 
upraviieljstvo Zadružne gospodarske banke v Ma-
ribrou Vincencijevi konferenci v Mariboru ^00 Din, 

• Nova poberska postojanka. Celjski smu-
čarski klub je kupil na Planinki obširnejše zem-
ljišče, na katerem bo postavil prihodnjo pomlad 
svoj smučarski dom. Nova postojanka bo stala kako 
poldrugo uro oddaljena od koče na Pesku. Celjski 
smučarji bodo posečali svojo postojanko preko Vi-
tanja. 

Q Smrt kosu V splošni bolnišnici j umrl višji 
sodni oficijal v pokoju Martin Viher. Blagi pokoj-
nik je dosegel starost 68 let. Pokopali ga bodo 
danes popoldne z mestne mrtvašnice ob pol 4. Naj 
počiva v miru, svojcem naše iskreno sožalje. 

• Predprodaja vstopnic za nedeljski jubilejni 
koncert vseh narodnih pevskih društev v proslavo 
70 letnice prvega narodnega koncerta v Mariboru 
je že v polnem teku. Spričo velikega zanimanja se 
naproša občinstvo, da si pravočasno preskrbi 
vstopnice pri tvrdkah Brišnik in Hoter. Svečani 
proslavi, ki traja od 16. do 13. ure, sledi prosta 
zabava pri pogrnjenih mizah ob koncertu »Drave«. 
Vstopnice vel)ajo za oba koncerta, nakar se občin-
stvo posebno opozarja. 

O Sadna razstava v Mariboru. Kakor smo že 
javljali, se vrši od 5. do 7. novembra v Mariboru 
velika sadna razstava, katero organizira Združenje 
sadnih trgovcev in izvozničarjev Dravske bano-
vine. Razstava bo nameščena v verandi unionske 
pivovarne. Za sadno prireditev, ki bo letos naj-
večja v Sloveniji, vlada tako v krogih sadnih trgov-
cev kakor sadjarjev mnogo zanimanja ter bo po 
dosedanjih prijavah sodeč udeležba razstavljalcev 
nad vse častna. Posetniki razstave uživajo na 
naših železnicah ugodnost četrtinske vožnje, ki 
velja od 2. do 12. novembra. Legitimacije izdaja 
»Putnik«. 

Q Vzajemna pomoč reg. pom. blag. v Ljubljani, 
Mencingerjeva ulica ,št. 4. javlja članom Vzajemne 
pomoči, reg. pom. blagajne v likvidaciji za Ma-
ribor in okolico, da naj se glede »Izjav in poobla-
stil« oglasijo osebno ali pismeno z natančnim na-
slovom Črešnar, Maribor, Koroška cesta 41. 

• Posestne izpremembe. Odvetnik dr. Karel 
Kieser je kupil od kleparja Franca Karba vilo v 
Vrbanovi ul. 67. za Din 4'JO.OOO. — Odvetnik dr. 
Danilo Komavli je kupil od tvrdke Motors Sales-
Central-garaže hišo v Frančiškanski ulici št. 17. za 
Din 670.000. — Alojz Horvat je kupil od Sofije 
Tomaschitz hišo v Kacijanerjevi ulici št, 17. za 

Cel«e 

Din 220.000. — V posest pekovskega mojstra Fran-
ca Schoberja je prešla še nedovršena stanovanjska 
stavba na Poi>režki cesti, katero je stavil Jurij 
Rožanc, za Din 70.000. 

• Obesil se je na hlevu. V Radvanju so našli 
obešenega na hlevu 30 letnega ključavničarja Vik-
torja Schlauerja. Bil je že mrtev, ko so ga sneli 
z vrvi. Zapušča ženo in dvoje majhnih otrok. Vzrok 
nesrečnega dejanja je neznann. 

• Pedagoški teden priredi Pedagoška centrala 
v Mariboru v dnevih od 7. do 12, novembra. O 
sporedu in seznamu predavanj smo že poročali. 

• Učiteljski pevski zbor poje. Kakoc smo že 
poročali, priredi dne 5. novembra zvečer v veliki 
unionski dvorani učiteljski pevski zbor svoj kon-
certni nastop. Na koncertu nastopi tudi mladi vi-
olinski virtuoz Miran Viher, ki je dosegel s svojimi 
koncerti tudi že v inozemstvu nedeljeno priznanje. 

• Prva slana. Včeraj zjutraj je letošnjo jesen 

Prvič pobelila slana mariborske in okoliške vrtove, 
ojavila se je kot posledica snega, ki je v noči 

na torek na globoko zapadel pohorske vrhove. 
• Tu jc i . . . V oktobru se je mudilo v Mari-

boru 1592 tujcev, med temi 786 inozemcev. Največ 
inozemskih posetnikov je dobival Maribor tudi v 
tem mesecu iz Avstrije. 

• Nevaren ogenj v spalnici. V torek okoli 
poldneva je nastal v stanovanju trgovca Vilka Le-
gata na Meljski cesti 57 opasen požar, katerega pa 
so domačini sami ukrotili. Vnel se je koa lesa in 
lepenka, 6 katero je bil zamašen dimnik in od tega 
se je ogenj prijel omare. V omari so se nahajale 
poslovne knjige, ki so ogorele; druge škode požar 
ni napravil. 

• Podlegel poškodbam. Huda nesreča, ki se 
je pripetila v nedeljo zvečer na Tržaški cesti, kjer 
sta trčila avtomobil in motociklist, je zahtevala 
smrtno žrtev. V Gradcu na kliniki je izdihnil 
mladi Kurt Kopič, ki si je pri padcu z motocikla 
prebil lobanjo. Tragičen konec mladega moža je 
vzbudil v Mariboru splošno sočutje. Njegovim huda 
prizadetim starišem naše globoko sožalje! 

• Izgubljeno — najdeno. Meseca oktobra so 
bili najdeni naslednji predmeti: denarnica z 55 Din, 
znesek 100 Din, dvokrovna zlata moška ura, moški 
sivi klobuk, zlat prstan, aktovka, zneski po 10, 70 
in 40 Din ter denarnica z 36.75 Din. Dobe se na-
vedene stvari na policijskem komisarijatu. 

• Smrt na pOvratku iz vinotoča. Pred malim 
senatom okrožnega sodišča se je vršila včeTaj raz-
prava proti dvojici kmečkih vročekrvnežev, An-
tonu Fideršku in Jožefu Kozelu iz Gruškovja. Dr-
žavni pravdnik je dvignil proti obema obtožbo radi 
uboja in težke telesne poškodbe ter je v obtožnici 
navajal: Dne 9. novembra 6ta oba obtoženca pila 
v skupini fantov, med katerimi sta bila tudi Jožef 
Pcmek in Matevž Hriberšek v Gruškovju v nekem 
vinotoču. Med Fiderškom in Pernekom je prii lo 
do spora, ker je Fideršek pri mizi izvlekel nož 
ter ga zasadil v mizo. Že takrat je pretila nevar-
nost, da si skočita v lase, toda tovariši so ju po-
mirili. Pri odhodu iz vinotoča sta pričakala obto-
ženca Perneka in Hriberška, ki sta odhajala nekaj 
pozneje, s koli v zasedi. Navalila sta najprej na 
Hriberška ter ga pobila do nezavesti. Perne'- je 
skušal pobegniti, pa se je spotaknil in to mu je 
bilo usodno. Napadalca sla ga dohitela ter ga silo-
vito pretepla. Zadobil je radi udarcev hude no-
tranje poškodbe ter izgubil zavest. Obležal je na 
obrazu in ker je radi pretresa možganov pričel v 
nezavesti bruhati, ni mogel z obrazom v zemlji 
dihati ter se je zadušil. Oba obtoženca sta le de-
loma priznala dejanje. Fideršek je bil obsojen na 
pet let in dva meseca robije in trajno izgubo čast-
nih pravic; Kozel štiri leta in en mesec robije. 
Oba imata razen tega plačali še 400 dinarjev me-
sečno za štiri Pernikove nedorasle otroke. 

gr Na dnn Vseli svetnikov je bila večina gro-
bov na okoliškem in mestnem pokopališču lepo 
okrašena. Mestna občina celjska je dala popraviti 
tudi grobove na vojaškem pokopališču, kakor tudi 
one vojnih ujetnikov, ki se nahajajo na bolniškem 
pokopališču. Vsak grob je dobil tudi svojo svečo, 
veliko svečo so pa prižgali na vojaških grobovih 
tudi tukajšnji domačini. Ob tretji uri popoldan so 
združeni pevski zbori KPD, Oljke in CPD zapeli 
na okoliškem pokopališču Jelenovo »Usliši nas 
Gospod« in Prelovčevo »Zadnje slovo«, ob četrti 
uri pa isti dve pesmi na mestnem pokopališču, za 
tem pa še na vojaškem pokopališču Prelovčevo 
»Oj, Doberdob«. Petje je vodil g. Mirko Močan. 
Okrog 5 popoldan pa je nastal močan vihar, za-
čelo je tudi deževati, kar je veliko ljudi pred-
časno odgnalo s pokopališča. Ves dan je vzorno 
funkcijoniralo mestno avtobusno podjetje. Na mest-
nem in okoliškem pokopališču je letos nabiral 
prispevke tukajšnji Rdeči križ. 

& Delo protituberkulozne lige v Celju. Pre-
tekli teden se je vršila odborova seja protituberku-
lozne lige, na kateri so posamezni funkcionarji po-
dali poročila za mesece julij, avgust, september in 
oktober. Iz teh poročil posnemamo, da je protitu-
berkulozna liga poslala v počitnicah štiri otroke 
na morje, štiri pa na Pohorje. Da se je moglo to 
zgoditi, se ima liga zahvaliti predvsem centrali, ki 
je prispevala v ta namen 2500 Din. Dalje je liga 
razdelila dvanajstim podpirancem v obliki hrane 
približno vsakemu po 3C0 Din. Posebno pozornost 
obrača v zadnjem času liga na učiteljstvo in je 
o tem poročal predsednik učitelj g. Zdolšek, da ima 
liga svoje poverjenike že skoraj na vseh šolah. 
Razposlane so bile tudi prošnje na vse občine v 
celjskem, laškem in gornjegrajskem okraju, da bi 
stavile, kakor dosedaj, primerne vsote v ta namen 
v svoje proračune in so se nekatere občine kakor 
prejšnja leta tudi sedaj lepo odzvale, na druge ob-
čine pa apeliramo na tem mestu, naj store isto. 
Odbor je zopet naklonil več potrebnim prosilcem 
znatne podpore in sicer v denarju. Uredi se karto-
teka jetičnih družin. Na tem mestu tudi prosimo 
občinstvo, da bi ne odvračalo društvenega pover-
jenika, ki pobira denar po Celju. Vsak bo imel v 
ta lepi namen letno na razipolago vsaj 12 Din, ko-
likor znaša društvena članarina. 

j& Redni letni občni zbor Podpornega društva 
zn revne učence na tukajšnji gimnaziji se je vršil 
v soboto popoldan. Tajnik je poročal, dn je bilo 
v preteklem šolskem letu kupljenih zn preko 
20.000 Din novih učnih knjig, ki so se razdelile 
med uboge učence. Za Miklavža je bilo obdaro-
vanih s čevlji 88 dijakov in dijakinj, z obleko pn 
7. Za Veliko noč je pa dobilo po par čevljev 17 
prvošolcev, nekaj jiodpor jo bilo podeljenih tudi 
v denarju. Tajnik je razposlal na različne naslove 
221 prošenj za podpore, odzvalo pa se je prošnjam 
okrog 180 naprošenih. V tekočem šolskeji letu so 
izdatki presegali prejemke za več kot 12.000 Din, 
za kolikor se je tudi zmanjšala društvena imovina, 

Ta minus je treba pripisati dejstvu, da so denarni 
zavodi v tekočem šolskem letu skoraj popolnoma 
odpovedali. Pri volitvah je bil po pravilih izvoljen 
za novega predsednika g. direktor Mravljak, v 
odbor sta pa vstopila še gg. prof. Napotnik in 
Brodar. 

•& Uradni dan zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani za Celje in celjsko okolico 
se bo vršil v torek, dne 8. novembra 1932, od 
8 do 12 dopoldne v j>osvetovalnici Združenja 
trgovcev za mesto Celje v Celju, Razlagova ulica 8, 
pritličje, levo. 

sss Remčevi »Užitknrji« na odru. Člani celjske-
ga Katoliškega prosvetnega društva na Lopati 
vprizore v nedeljo, dne 6. t. m., ob pol 3 popoldan 
v Balohovih prostorih na Lopati Remčevo ljudsko 
igro »Užitkarji«. 

JSr Umrli so: Gallinger Alfonz, 73 let star, 
sodni nadsvetnik v pokoju. Pokojni je bil tast g. 
magistratnega direktorja Šubica. — Anton Petek, 
star 65 let, viničar pri Westenu in požarni čuvaj 
na hribu pri Sv. Miklavžu. V javni bolnišnici je 
umrl Podpečan Herman, 23 letni delavec pri Win-
dischgriitzu iz Stranic. 

£r NORO si je zlomil. V ponedeljek zvečer po 
6 si je zlomil levo nogo, ko je padel z voza 54 let-
ni hlapec Ivan Dobovičnik pri Štigerju. Prepeljan 
je bil v tukajšnjo javno bolnišnico, kjer se sedaj 
zdravi. 

Ptui 
Pomožna akcija. Mestno načelstvo razglaša: 

Radi težke gospodarske krize je pričakovati, da se 
bode lo zimo izredno povečalo število brezposelnih 
oseb, ki bodo pasirale mesto in ki bodo podpore 
nujno potrebne. Radi tega je občinski svet v zadnji 
seji sklenil pokreniti akcijo, da se nudi tem ose-
bam vsaj prehodno primerna pomoč 1er prosim 
prebivalstvo, da daruje v to svrho ponošeno oble-
ko, perilo in obuvalo. Seveda se sprejemajo dn-
rovi tudi v denarju. Prijave darovanega blaga spre-
jema mestna uprava, kakor tudi mestni inkasant 
ob priliki dostave računov. 

Vlom. Vlomljeno je bilo dne 29. oktobra t. 1. 
v stanovanje Franca Mesarec v črmljevčeku, obč. 
Bisečki vrh. Vlom je bil izvršen pri belem dnevu 
ob času, ko je bila družina na polju. Tatovi so 
odnesli vso obleko in perilo, večjo množino svinj-
ske masti in mesa. Škoda znaša nad 8000 Din. 
Sekiro, s katero so vlomilci razbili vrata, so našli. 
Orožništvo zasleduje vlomilce. 

Tatvina. Trgovski pomočnik Martin Grubar je 
pozabil v neki tukajšnji trafiki pri nnkupu cigaret 
svojo listnico. Ko je stopil nn ulico, je opazil, da 
mu manjka listnica. Vrnil se je takoj, toda listnice, 
v kateri se je nahajalo nad 1000 Din gotovine, ui 
bilo več. Tatvina je prijavljena sodišču. 

Požari brez koma in kraja. Ogenj je nastal v 
vasi Cela in zajel gospodarska poslopja posestnika 
Franca Merkuša. Vsi poljski pridelki so uničeni. 
Škoda zna :a 50.000 Din, zavarovalnina pa samo 
5000 Din. Gasilci i/, .lurovcev so ogenj omejili, da 
»e še ni bolj razširil. 



Dnevna 
Smrtna nesreča kapetana 

Zagreb, 1. novembra. 

Kapetan Nikola Novakovič je opravljal v stal-
ni vojaški bolnišnici v Zagrebu službo blagajnika. 
Pred tremi dnevi se je z vojaškim avtomobilom od-
peljal v Kašino, da bi tamkaj nakupil za bolnišnico 
neke potrebščine. Okrog petih popoldne se je ka-
petan odpeljal nazaj v Zagreb. Med vožnjo je na 
nekem klancu nenadoma odpovedala zavora. Ka-
petan Novakovič je spoznal, da je nesreča neiz-
ogibna. Odprl je vrata in hotel skočiti z avtomo-
bila. Ko je skočil na tla, se mu je plašč zataknil 
ob vrata, tako da je padel pod avtomobil, ki ga 
je povozil. Solerju se je medtem posrečilo ustaviti 
avtomobil in se tako ostalim trem potnikom ni ni-
česar zgodilo. Vsi so priskočili na pomoč pone-
srečenemu kapetanu, ki je krvavel iz več ran. Pre-
peljali so ga hitro z nekim drugim avtomobilom v 
stalno vojno bolnišnico v Zagreb, kjer mu je zdrav-
nik nudil pomoč. Ugotovilo se je, da si je nesrečni 
kapetan zlomil štiri rebra in ključnico. Kapetan je 
bil pri polni zavesti in je svojim prijateljem pripo-
vedoval, kako se je pripetila nesreča. Pozneje se 
ie njegovo stanje poslabšalo — dobil je namreč 
ludi hude notranje poškodbe — in drugi dan zve-
ier je umrl. Pokopali so ga danes z vojaškimi 
i astmi. 

Občinski tajnik ustrelil 
trgovca 

Zagreb, 1. novembra. 

V vasi Otok pri Sv. Klari je na žalosten način 
umrl trgovec z živino Šlefan Brdek, star šele 32 
let. Brdek je šel z večjo družbo na lov. Med lovci 
je bil tudi občinski tajnik v Sv. Klari Štefan Heči-
movič, s katerim si nista bila posebno dobra. Po 
lovu so šli vsi Bkupaj v gostilno, kjer so pili novo 
vino, ki je kmalu začelo delovati. Občinski tajnik 
Hečimovič se je spri z gostilničarjem. Beseda je 
dala besedo in Hečimovič je nenadoma zgrabil 
svojo puško in jo nameril proti gostilničarju. Pri-
skočil je trgovec Brdek, ki je tajniku iztrgal puško 
in vzel iz puške nnboje ter jih spravil v žep. »Ali 
misliš, da streljam jaz samo iz puške?« je zakričal 
Hečimovič in izvlekel iz žepa samokres ter ž njim 
dvakrat ustrelil proti stropu. Navzočim se je komaj 
posrečilo, da so pomirili razjarjenega tajnika. — 
Družba je pila dalje. Pa je spet prišlo do prepira 
med Hečimovičem in Brdkom. Hečimovič je po-
novno zgrabil za puško in jo nabil. Pomeril je v 
Brdka in sprožil. Strel je zadel nesrečnega trgovca 
v trebuh. Prepeljali so ga hitro v zagrebško bol-
nišnico, kjer pn je kmnlu nato izdihnil. Hečimoviča 
so oblasti takoj odstavile od službe iu ga zaprle. 

Koledar 
Četrtek, 3. novembra: Viktorin, škof; Hubert, 

Škof. 

Novi grobovi 

+ V Selnici ob Dravi je umrla trgovka in 
posestnica gospa Klavdina Pinter. Pokojnica je bila 
zelo ugledna žena, znana po svoji dobroiljivosti. 
Pokopali jo bodo danes popoldne ob 15. Naj po-
čiva blaga pokojnica v miru, žalujočim svojcem 
naše iskreno sožalje. 

i i : + V Ljubljani je umrl vpokojeni kurjač drž. 
Železnice g. Franc S i f r e r. Pogreb bo danes ob 
pol3 popoldne. Blag mu spomin! Preostalim naše 
sožalje I 

O s e b ne o c s f i 

= Poročil se je v Braslovčah gospod Karel 
P r a h , pletarski mojster v Mariboru, z gdčno 
Milko P o v š e , posestnikovo hčerko. Na svatbi 
so gostje zbrali 150 Din za novo bogoslovje v Ma-
riboru. Bog plačaj in obilo sreče in blagoslova v 
zakonul 

Ostale vesti 
— Na delo za lepšo bodočnost! »Sveta vojska« 

začenja prihodnji petek svoj »treznostni teden«, ki 
bo trajal do druge nedelje. Ta »teden« se začne s 
sprejemom voditeljice mednarodne ženske trez-
nostne organizacije v Lausanni, miss Slack, ki pri-
de v spremstvu načelnika mednarodnega urada za 
pospeševanje treznosti, dr. Roberta Hercoda, v 

etek 4. novembra ob 17.10 z dunajskim brzovla-
om v Ljubljano, da se sestane z zastopnicami 

ljubljanskega ženstva. Na tem prijateljskem sestan-
ku želi miss Slack zainteresirati naše ženstvo o 
nalogah žene pri delu za treznost in skrbstvu za 
alkoholike in njih svojce. Upamo, da se bo ljub-
ljansko ženstvo rado udeležilo tega važnega sestan-
ka in skušalo tudi pri nas izvesti to, kar je izvedlo 
v tem oziru ženstvo drugih držav že skoraj povsod. 
V soboto zvečer bo v čast gostom iz Švice trez-
nostna akademija v Rokodelskem domu, v nedeljo 
ob 10 pa v Unionu treznostno zborovanje, na kate-
rem bosta govorila tudi omenjena gosta. Opozarja-
mo že danes na treznostni teden vse, ki jim je na 
srcu sreča našega naroda, da se v tem tednu na-
vdušijo za treznostno delo, ki naj postane sveta 
in narodna dolžnost vseh, ki hočejo narodu resnič-
no in trajno srečo. 

— Vojni invalidi, ki se odpeljejo k slavnosti 
razvitja invalidskega prapora v Belgrad iz Ljub-
ljane 4. novembra ob 8 zvečer z brzovlakom, naj 
se zberejo najkasneje do pol osmih pri pomožnih 
blagajnah desno od kolodvorske restavracije in se 
pridružijo rediteljem, ki so določeni njihovim kra-
jevnim odborom. Reditelji naj poberejo vozovnice 
in jih dajo žigosati pri postajni blagajni. Vodja 
transporta pa bo tam odkazal prostore v vozovih 
za udeležence posameznih krajevnih odborov. 

— Kantina v vojašnici kralja Aleksandra I. v 
Ljubljani se bo oddala v zakup za dobo treh let. 
Pravico do tega imajo izključno vojni invalidi. 
Prošnje je vlagati nepreklicno do 10. novembra 
dopoldne v pisarni Oblastnega odbora Združenja 
vojnih invalidov kraljevine Jugoslavije, šentpeter-
ska vojašnica. Prošnji je priložiti pravomočno re-
šitev o prevedbi po novem invalidskem zakonu, 
nravstveno spričevalo, domovinski list, potrdilo pri-
stojne oblasti, da izpolnjuje prosilec vse pogo,e po 
obrtnem zakonu za vodstvo kantine, potrdilo o pla-
čanih davkih za leto 1932, potrdilo Združenja voj-
nih invalidov, da nimajo niti kantine, niti trafike, 
in svojo fotografijo iz leta 1932. V prošnji se mora 
prosilec obvezati, da bo vestno in točno izpolnje-
val vse pogoje, da bo na določenem mestu posta-
vil barako za kantino na lastne stroške in da bo 
kril vse pristojbine za pogodbo. — Oblastni odbor 
UVI, Ljubljana. 

— Zgubil se je. Iz Trbovelj poročajo: Zadnji 
četrtek je odšel zgodaj zjutraj z doma 70letni 
upokojeni rudar Pevec Ivan, ki stanuje v Žabji 
vasi št. 232. Od tedaj ga ni bilo več domov. Mu,nI 
se je okrog devetih omenjenega dne na Kleku, kjer 
ie pustil svoj nahrbtnik, potem pa je odšel proti 
Bukovju na zagorski strani nabirat gobe in od teda j 
ga ni nihče več videl. Verjetno je, da se je sta-

kronika 
remu možu prigod ila nesreča. Oblečen je bil v 
temnosivo obleko in imel črn klobuk. Doma ne-
strpno pričakujejo vesti o starem očetu, če bi kdo 
kaj vedel, tudi iskali so ga že veliko, a dosedaj 
zaman. 

— Kakšna so delavska stanovanja v Zagrebu. 
Zagrebška Delavska zbornica je izvedla zanimivo 
anketo o delavskih stanovanjih v Zagrebu. Anketa 
je ugotovila sledeče: Od 47 enosobnih stanovanj 
s štedilnikom jih je največ takih, ki imajo površine 
16 do 20 kv. metrov, dočim jih ima od 61 stano-
vanj po eno sobo s kuhinjo največjo površino 20 
kv. metrov. Najmanjša soba ima 9 kv. metrov, naj-
večja pa 36 kv. metrov. Povprečno stanujejo v sobi 
s štedilnikom po tri osebe, v sobi s kuhinjo pa po 
štiri osebe. V sobi s štedilnikom stanuje največ pet 
oseb, v sobi s kuhinjo pa šest odraslih. 

— Pogrešani železničar. Ana Klemenčič v Za-
grebu je sporočila policiji, da je njen mož Ivan 
Klemenčič, železničar, star 30 let, pretekli četrtek 
odšel od doma in se doslej še ni vrnil. Klemenčič 
je vzel s seboj 3<KH) Din. 

— Smrtna nesreča železničarja. Blizu Nove 
Gradiške je hodil po progi progov. čuvaj Luka Pre-
lesnik. Nenadoma je privozila lokomotiva, ki je ni 
pričakoval, ter ga z vso silo zadela v ledja. Prepe-
ljali so nesrečnega čuvaja v bolnišnico, kjer je 
kmalu podlegel poškodbam. Zavedel se je le to-
liko, da se je lahko spovedal. Prelesnik zapušča 
ženo in fi malih otrok. 

— Mlad poročni par odletel z avtomobilom v 
vodo. Iz I>uge Rese poročajo: V torek zvečer se 
je mlad poročni par vračal skozi Dugo Reso v Za-
greb. Na glavnem trgu je šofer pomotoma zavil 
proti reki Mrežnici. Cesta se strmo spušča proti 
reki in avtomobil se je kmalu znašel v vodi. Sreča 
je bila, da je tam voda plitva in se potnikom ni 
zgodilo ničesar hudega. Ljudje so pomagali izvleči 
avtomobil iz vode, nakar je lahko nadaljeval vož-
njo proti Zagrebu. 

— Pri motenjih v želodcu m -vih, 
bolečinah v trebuhu, razdraženosti, ner-

voznosti, omotici, težkem snu, splošnem 

slahopočutju, zmanjšani moči za delo se 

doseže olajšanje z dnevno čašo naravne 

»Franz-Josel« grenčice. Sloviti zdravniki 

hvali jo izborno lekovitost, ki jo nudi 

»Franz-Josei« voda v svoji lastnosti kot 

milo odvajajoče sredstvo posebno polno-

krvnim, korpulentn im ljudem, trpečim na 

protinu in hemeroidih. »Franz - Josei« 
grenčica se dobiva v vseh lekarnah, dro-

gerijah in špecerijskih trgovinah. 

— Ako kdo hoče biti dober aranžer za deko-
rirnnje izložbenih oken, trgovskih lokalov in raz-
stav, lahko dobi vsa navodila ter teoretično in 
praktično izvežbo v novo ustanovljenem učnem 
cečaju pri Trgovskem učnem zavodu v Ljubljani, 
Pražakova 8-1. Tečaj trnja tri mesece. 

— Rastlinska hrana. Časovne in življenjske 
razmere, kakor bogate izkušnje nas »iiijo. da se 
čimbolj obračamo od mesnehrane k rastlinski. 
Marsikatera bolezen ali smrt gre na rovaš napačne 
prehrane. Pričujoča knjiga pod naslovom: »Pre-
hrana po novih zdravstvenih načelih«, ki jo je 
priredila Štefanija Humek, predstavlja prvi poskus 
seznanitve našega ljudstva s sodobnimi načeli pre-
hrane. Nudi 323 receptov, kako pripravljamo okus-
na jedila odgovarjajoča z/l r a vi človeški prehrani. 
O nekuhnni sadni in zelenjadni hrani razpravlja 
knjiga v posebnem poglavju. Ta velepomembna 
knyig,? se dobi v Jugoslov. knjigarni v Ljubljani 
in velja broš. 3<) Din, vez. 40 Din. 

— Prisf io Ijiitoniorsko vino dobite v Union-
ski kleti — po zelo ugodni ceni. 

Radio 
fročrami Kadio-Liubltana i 
Četrtek, 3. novembra: 12.15 plošče — 12.45 

Dnevne vesti — 13.00 Čas, plošče, borza — 17.30 
Salonski kvintet — 18.30 Italijanščina (dr Leben) 
— 19.00 Kako bi pravilno uredilLi denarstvo (prof. 
Pengov) — 19.30 Pogovor s poslušalci (prof. N. 
Kuret) — 20.00 Med- Slovenci v Nemčiji (Preinrov) 
— 20.30 Pevski koncert društva »Lira« iz Kam-
nika — 21.30 Pevski koncert g. Jožeta Gostiča, te-
norista ljublj. opere — 22.00 Faaitje na vasi — 
22.30 Čas, poročila. 

Petek, 4. novembra: 11.15 Šolska ura: Bajke o 
Gorjancih (Viktor Pirnat) — 12.15 Plošče — 1245 
Dnevne vesti — 13.00 Čas, plošče, .borza — 17.30 
Salonski kvintet — 18.30 Ivan Kacijanar (dr. K. 
Capuder) — 19.00 Francoščina (prof. N. Kuret) 
— 19.30 Gospodinjska ura: O domačnosti (M. Kme-
tova) — 20.00 Zgodovina filozofije (dr. Fr. Veber) 
— 20.30 Prenos iz Belgrada — 22.30 Čas, poročila. 

Drugi programi t 
Četrtek, 3. novembra: 

Zagreb: 20.30 Koncertni večer — 22.40 Plesna 
glasba. — Milano: 20.30 LTtaliana in Algeri, ope-
ra — Barcelona: 21.05 Instrumentalni koncert — 
21.45 Radio orkester — 22.15 Igra. — Toulouse: 
20.00 Večerni koncert — 20.30 Operni fragmenti 
— 20.45 Simfonični koncert — 23.00 Marokanska 
glasba — 00.05 Afigleška glasba. — Berlin: 20.00 
Saksofon kvartet — 22.00 Poročila, nato plesna 
glasba — 24.00 Plošče. — Belgrad: 20.30 Prenos 
iz Ljubljane — 22.30 Poročila. — Bcromiinster: 
20-00 Koncert baselskega komornega orkestra — 
21.40 Zabavna koncert. — Langenberg: 21.00 »IJa-
lali«, lovska igra — 22.20 Koncert. — Praga: 20.00 
Koncert vojaške godbe — 21.00 Instrumentalni kon-
cert — 22.20 Moravska Ostrava. — Dunaj: 21.05 
Komorna glasba — 21.50 Jack Hylton in njegovih 
22 dečkov, varieteijaki program — 22.30 Koncert. 
— Budapest: 19.30 »Madaine Butterf!ly«, opera — 
22.00 Večerni koncert — 22.15 Ciganska glasba. 

Petek, 4. novembra; 

Zagreb: 20.30 Prenos koncerta iz Belgrada — 
22.30 Poročila in vreme — 22.40 Laliika večerna 
glasba. — Milano: 20.30 Simfonični koncert. — Bar-
celona: 21.30 Flamske pesmi — 22.00 Recitacije -
on on j 0 3 koncerta iz kavarne. — Stuttgart: 
20.80 Koncert fidharmoničnega orkestra — 2 1 .45 Je-
senske melodije, elegija. — 22.4-5 Plesna glasba. 
— Toulouse: 20.30 Koncert voj. godbe - 20.45 
rulmska glasba — 21.00 Plesna gl. — 22.30 Pestra 
glasba — 00.05 Angleška glasba. — Berlin: 20.00 
Dunaj — 22.25 Poročila, nato plesna glasba. — 
Belgrad: 20.30 Klavirski koncert ge. Ivanke Petro-
vič — 21.00 Beethoven: Sonata v a-duru št. 6 za 
violino in klavir — 21.30 Verdi: Traviata — arije 
in dueti - 22.30 Poročila. - Rim: 20.45 »Mignon«, 
oj.ern. — Beromiinster: 20.00 Carmen, opera. — 
Lansenberg: 20.00 Pester večer — 22 45 Plesna 
glasba. — Praga; 22.20 Koncert sodobne glasbe — 
28.00 Plošče. — Dunaj: 20.00 Pester večer — 22.30 
Plesna glasba. — Bndnpest: 10.45 Prenos iz gleda-

lišča »Za prvo nagrado« — 22.20 Večerni koncert. 

Betffrajske novice 
Slovenske večerniee v župnijski cerkvi Kristu-

sa Kralja se bodo odslej vršile zopet vsako ne- t 
deljo ob 6 zvečer, in ne več ob štirih popoldne, 
kakor je bilo to v mesecu oktobru. — Sv. maša 
e slovensko pridigo in slovenskim petjem pa osta-
ne še nadalje kot doslej vsako nedeljo in vsak 
praznik ob pol 6 zjutraj. — Dolžnost vseh Sloven-
cev v Belgradu je, da se udeležujejo, če jim je ko-
ličkaj mogoče, omenjenih cerkvenih opravil.. — 
Slovenska dekliška Marijina družba v Krunski uli-
ci bo imela 4. t. m. zjutraj ob 5 skupno »v. obha-
jilo, ker je to prvi petek v mesecu. — Praanik 
Kristusa Kralja. V nedeljo, 30. pret. m. je obha-
jala župnija Kristusa Kralja svoj god, ki ga je zelo 
dostojno proslavila. Prejšnji večer ob pol 6 so bile 
slovesne pele večerniee z rožnim vencem in blago-
slovom. V nedeljo ,pri zgodnji slovenski sv. maSt, 
jo govoril g. katehet Ulaga o pomenu tega velike-
ga praznika v današnjih dneh. Višek svečanosti 
pa je bila slovesna pontifikalna sv. maša prevzva-
šenega g. nadškofa o. Rafaela Rodila ob 10 dojx>l-
dne. Pod taktirko g Mejača je cerkv. pevski zbor 

I izvajal polifonično Oriesbacherjevo mašo »Stell« 
i maris«. Po evangelju je imel kratko pridigo g. 
I Slavko Cfcek, ki po odhodu g., župnika dr. Wag-
j nerja opravlja župnijo. Na praznik Vseh svetnikov 
• je bila ob 3 pop. na pokopališču libera in mo-
j litve za mrtve, na kar je imel preč. g. o. Vlašič 
! spominu mrlvih posvečen govor. Kljub dokaj sla-
1 bemu vremenu je bilo na jjokopališču zelo veliko 
i ljudi. Mnogi nied njimi imajo že tu pokopane svo-

je drage, drugi so pa, ker jim pač ni mogoče, da 
bi bili na domačem j>cykopališču, tu opravili svojo 
pobožnost. — Novi župnik namesto odišlega g. dr. 
\Vagnerja še vedno ni imenovan. Tudi se še ne ve, 
kdo bo prevzel uredništvo »Glasnika katoličke 
crkve v Beogradu«, katerega urednik in lastnik je 
bil g. dr. \Vagner, odkar je pred približalo 0 leti 
začel izhajati. — Podelitev redov. 28. pret. m. na 
praznik sv. Simona in Juda je prevzvišeni g. nad-
škof podelil red subdiakonata g. Josipu Jungerju 

j in Štefanu Neumannu, bogoelovcema bečkereške 
] apostolske ndministrature. Dne ti. t. ni. bo g. J. 

Junger prejel red diakonata. 

Trbovlie 
Na grobovih so se zbirale ves dan na praznik 

Vseh svetnikov ogromne množice. Pokopališče je 
bilo očiščeno in grobovi okrašeni, da je zgledajo 
kakor bela mira, polna lepih šoj&ov — vmes pn 
je plapolalo nebroj lučič, ki so svetile pozno v noč 
in pričale o živem spominu in ljubezni do rajnih. 

0 jetiki in njenem zdravljenju bo predaval ta 
četrtek popoldne v Delavskem domu specialist za 
te vrste bolezni, dr. Prodan. 

Za obletnico nesrečne rapalske pogodbe prire-
dijo tuk. Primorci akademijo v Sokolskem domu. 
Na odločen način hočejo zavrniti hinavsko trditev 
fašističnega tajnika v Idriji, >•. ' .» • '-.' •« 

Šoštanj 
Ranvatelj g. Adolf Mravlagg umrl. Na praznik 

Vseh svetnikov zjutraj je zaplapolala na tovarni-
škem poslopju črna zastava: v Badnu pri Dunaju 
je v sama toriju Lokatosch umrl ravnatelj Voshna-
gove usnjarne g. Adolf Mravlagg. Pred 14 dnevi 
ga je zadela srčna kap. Pokojni g. Mravlagg je bil 
rojen 20. maja 1885 pri Sv. Lenartu v Slov. goricah 
kot sin usnjarja. V šoštanjsko tovarno je vstopil 
1. 1909 kot kemik-laborant, kmalu je zavzel nie-

: sto obratovodje, pred 10 leti pa mu je bila spričo 
! velikih zmožinosti v usnjarski široki poverjena 
i funkcija ravnatelja. Njegova smrt je hud udarec za 

tovarno. Pokojni je bil tudi dolga leta odbornik 
mestne občine in član vodovodnega in elektrifi.ka-
ciijskega odseka. — Poleg ge. 6oproge zapušča sina 
Gerharda, sedmošolca celjsko gimnazije. N. v m. p. 

Umrli so v oktobru: Jožef Grabner, Miha Škru-
ba, Antonija Hrastnik, Peter Lužnik, Franc To-
polšek, Alojzij Herlak, Elizabeta Hriberšek, Rudolf 
Golavšek, Ivan Dvornik, Antonija Pocajt. — Naj 
počivajo v miru! 

Lovski blagor. Preteklo nedeljo je lovila v lo-
višču g. dr, Lichteneggerja družba šaleške zelene 
bratovščine in imela srečen dan. Poleg sedmih zaj-
cev, dveh srnjakov in lisice sta radia tudi dva 
krasna gamsa, katerih v tukajšnjih gozdovih že 
par let ni bilo opaziti. 

Mozirje 
Osebna vest. Premeščen je iz Mozirja v Št. Pa-

vel pri Preboldu orožniški komandir g. Cvetko. 
Nova stavba. G. Pepel je sezidal na zgornjem 

koncu trga novo, lepo mehanično delavnico. Tudi 
! napredekl 

Videm ob Savi 
Nova učna moč. Na tukajšnjo šolo je preme-

ščena gospa Ivana Gojnič iz Žirov. S tem postane 
na šoti ena učna moč nadštevilna. 

Posnemanja vredno. Namesto venca na grob 
umrlemu Kužniku je podaril g. Žener, mesar v 
Rajhenburgu, 100 Din za šolo Videm. 

Davica. Pojavilo se je že par slučajev davice 
med mladino. Bil je že tudi en smrtni slučaj. Umr-
la je neka petletna deklica. 

Par konj v Savi. Zadnji petek smo videli, ko 
je Sava nesla mimo Vddma par konj. Konja sta bila 
last nekega posestnika iz Rajhenburga. Peljal jih je 
na vodo, pa so zašli predaleč in se utopili. Gospo-
dar trpi precejšnjo škodo. 

Cerkveni v e s t n i h 

Nočni čostivei presv. Srea Jezusovega. Drevi 
ob devetih pričetek nočnega češčenja v stolnici. Mo-
lili bomo 20. uro. 

Mesečna ohnova za duhovnike bo jutri 4.. nov. 
ob 3 pop. — Vodstvo Doma. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začetek ob 20 

Četrtek, 3. novembra: GOSPA INGER. Red A. 
Petek, 4. novembra: Zaprto, (generalka). 
Sobota, 5. novembra: VESELI VINOGRAD. Pre-

mijera. Izven. 

O P E R A 

Začetek ob 20 

Četrtek, 3. nov.: ZALJUBLJEN V TRI ORANŽE. 
Red C. 

Petek, 4. novembra: Zaprto. 
Sobota, 5. nov.: HLAPEC JERNEJ. Red B. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Četrtek, 3. novembra ob 20: ZA NARODOV I 
GOR. Red C. 

I Petek, 4. nov.: Zaprto. 
Sobota, 5. nov. ob 20: FRIDERIKA. Red B. , 

I m m a n u s l K a n t 

je zelo čislal kavo. Vendar je smatral njeno olj« 
za škodljivo ter je kavo popolnoma odklanjal. 

Takrat še ni bil znan kofein, pravi vzrok često 
škodljivih učinkov kave. 

Po slabih izkušnjah, ki jih je iinel Kant s kavo, 
lahko presodimo, s kakšnim uuvdušenjem bi pil 
kavo Hag. 

Kava Hag je najfinejša zrnata kava, ki jo je 
sploh dobiti, toda oproščena kofeina, zategadelj 
popolnoma neškodljiva vsakomur, bodisi zdrav ali 
bolan, bodisi mlad ali star. 

Ako se kara Huq k/e še ne dobi. prosimo 
da pliele na: Kava Hag d d, Zagreb, Kaplol 10 

Spori 
TABLE-TEN1S 

Jugoslovanska Table-tenis zveza vabi vse klu-
be dravske banovine, ki imajo ping-pong sekcije, 
da iste včlanijo v JTTZ, katera bo razpisala prven-
stvo dravske banovine, katero se bo vršilo v Ljub-
ljani in na katerem bodo imeli pravico udeležbe 
samo v zvezi včlanjeni klubi in njih veriiicirani 
igrači. Prijave je poslati pooblaščencu zveze, g. 
Griinfeldu Leopoldu v Ljubljani, Masarykova 64, 

• nakar bo isti poslal vsa potrebna navodila ter ti-
I skovine. V interesu vseh ping-pong sekcij in tega 
I športa je, da se čimprej včlanijo. Dravsko prven-

stvo se bo vršilo ob koncu novembra, državno pa 
i v decembru. 

RAZNE ŠPORTNE VESTI 
Takega zanimanja, kot letos, za državno pr-

venstvo še ni bilo. Concordia, ki je le s težavo in 
s precej sreče prišla do finalnih tekem za državno 
prvenstvo, je postala kar naenkrat najsrečnejši 
tekmec za naslov prvaka. V nedeljo bosta vozila 
kar dva posebna vlaka. Z enim pridejo llajdukovi 
pristaši iz Splita, da pomagajo svojim ljubljencem 
v težki borbi. Skušali bodo rešiti prvenstvo Splita. 
Drugi vlak bo vozil iz Belgrada. Putuik hoče omo-
gočiti Belgrajčanom, da prisostvujejo finalu dru-
gih klubov, ko že svojemu ue murejo. Vožnja iz 
Belgradu du Zagreba iu nazaj ni draga, stane samo 
120 Din. Iz Belgrada bo prišlo najbrže prav malo 
prijateljev nogometa, veliko več jih bo iz province 
Hrvatske. 

Na konferenci, ki se je vršila ob priliki bal-
kanske olimpijade v Atenah, so Grki predložili 
obračun lanske olimpijade. Izkazali so precejšen 
deficit. Ker je pa bilo dosedaj še pri vsaki olim-
pijadi veliko število gledalcev, obračun Grkov naj-
brže ni preveč točen. Prihodnje olimpijade po pro-
gramu ne prirede več Grki. Organizacijo prihod-
njih iger so pripravljeni prevzeti edino Bolgari, ki 
pričakujejo izdatnih podpor od vlade. Do februarja 
prihodnjega leta se bodo izjavili ali prevzamejo 
organizacijo balkan.-ke olimpijade. Drugače jo bodo 
zojjet Grki priredili. 7, letošnjo olimpijado, ki ni 
jiosebno dobro uspela — gledalcev je bilo precej 
manj ko lani — Grki niso imeli izgube. Na vstop-
nini so ubrali 1.500.000 drahem, stroški sodelujočih 
moštev so 050 000 drahem. Čistega dobička je ostalo 
približno 350.000 drahem, kar je vsekukor lepa 
vsota. 

Naše nogometno državno zastopstvo v svojih 
nastopih v zadnjem času nima sreče. Prav malo 
zmag beleži. Toda slava, pribofjena v Montevideo, 
je tako velika, da je povsod v Evropi Jugofutbal 
cenjen. Nogometna zveza je prejela te dni brzojav 
švicarske nogometne federacije. Prihodnje leto že-
lijo z nami igrati meddržavno tekmo. V Švici je 
seveda najboljša propaganda za naš nogomet lli-
trec. Zaradi njega je razumljivo, da želijo v Švici 
videli, kako igrajo sinovi naroda, iz katerega je 
izšel tak igralec, kot je llilrec. Poleg Švicarjev bi 
tudi Ilolandci z nami igrali. JNZ na ti dve ponudbi 
še ni odgovorila. 

Za finalno tekmo med Coneordio in Hajdukom 
zahteva slednji belgrajske sodnike. Predlagal je 
inž. Popoviča ali pa Joksimoviča. 

FIS-ine tekme, ki bodo prihodnje leto v Inns-
brucku, so vzbudile med smučarji veliko pozornost. 
Dosednj so se vršile vse tekme po načinu, ki je 
najbolj ugajal Norvežanom. Tek in skoki so se 
skupno ocenjevali. Sedaj bo pa upeljano k tekom 
in skokom še tekmovanje v smuku in slalomu. Dve 
panogi, ki zahtevala veliko več znanja in energije, 
liakor tek in skoki. Alpskim narodom smuk in sla-
lom ne delata nobenih skrbi. Drugače je z Norve-
žani, ki zaradi tega prav lahko izgube prvenstvo. 
Pričeli so že sedaj pridno trenirali. Njihove tre-
ninge pa vodi Dagfirin Carlsen, ki je več let bival 
v Švici in Avstriji. Zaradi težje poškodbe pa ni več 
tekmoval. Ali bo uspelo Carlsenu svoje rojake to-
liko izvežbati, da bodo Švicarjem in Tirolcem kon-
kurirali, bomo še videli. Prav resno je pa ogroženo 
prvenstvo Norvežanom. 

Tudi v Ljubljani se precejšnjo nestrpnostjo 
pričakujejo prijatelji nogometa nedelje. Naše do-
mače prvenstvo bo odločeno. Ilirija in Primorje 
bosta pomerila svoje moči. Kdo bo to igro sodil 
še ni določeno. Najbrže sodnik iz Zagreba. 

N a ^ n o u i l o 
Leonova družba priredi v četrtek 3. novembra 

ob 20 v beli dvorani hotela Union javno znan-
stveno predavanje o »stigmntizaciji« (problem Te-
rezija Neuman). Predaval bo g. dr. Anton Brecelj. 
Vstop prost. Vabljeni zlasti akademske starešine 
in akademikL 

Članstvu »Ljubljane«! Drevi ob 8 pevska vaja 
»Ljubljane«. V prihodnje se vrše pevske vaje red-
no ob ponedeljkih in četrtkih in se to ne bo vei 
naznanjalo v časopisju. Le v slučaju, če vaja od-
pade, bo to S[>oročeno v časopisju. 

Literarni večer like Wasclitetove se bo vrfil 
v petek 4. novembra ob 20 v društvu »Krka« pri 
Mikliču. Waschtetova bo brala odlomek iz svojega 
še nenatisnjenega romana »Vražje dekle«. Wa«chte-
tova je izdala že več knjig, izmed katerih j< vzbu-
dil največjo pozornost roman iz baročne Ljubljane 
»Umirajoč« duše«. Zato je pričakovati za njen ve-
čer velikega zanimanja. Vstop je vsakomur proit! 

Pripravljalni odbor »šentjakobskega pevskega 

I društva« vabi na ustanovid občni zbor, ki bo v 
j soboto 5. novembra ob 20 pri g. Marenčetil na Do-

lenjski cesti. Vabljeni! 
T. K. Skala obvešča vse člane in Slanice, dn se 

bo vršil v petek dne 4. t. m. ob 20 v klubskem 
lokalu v palači Grafiko II., levo, tretje interno 

predavanje. — Odbor. 



L.ONOOH 

Prvi mikroskop Petnajsto leto Sovjetske Rusije 
Cisto tiho je Sel mimo nas tristoti rojstni ju-

oitej moža, ki je človeštvu podaril mikroskop in 

ž njim vpogled v do takrat popolnoma zaklenjen 

svet, v mikrozmos majcenih, nevidnih bitij. To je 

bil Anton Leuvvenhoeck, Holandec, preprost mož. 

In vsa naslednja odkritja bacilov, ki so prevažni 

v človeški higijeni, so izhajala iz tega prvega mi-

kroskopa, ki je danes seveda izpopolnjen do po-

slednje možnosti. — Anton Leuwenhoeck se je 

rodil v preprosti selski hiši v Delftu na Nizozem-

skem. Pozneje je bil trgovec in portir pri mestni 

hiši. Nihča ni seveda slutil, da ta skromni, vase 

zaprti mož, že leta in leta požira znanstvene knjige. 

V času Leuwenhoecka je bila leča že poznana, 

in sicer že dokaj dobra, vendar so se videle skoz 

njo le večje živalice, bakterij seveda ni bilo mo-

goče videti. Ko je Leuvvenhoeck proučil ustroj 

optičnih naprav, je sklenil, da mora sam spopol-

niti lečo, da se bodo skozi njo videli še manjši 

predmeti. Po trudu mnogih mesecev se mu je po-

srečilo ustvariti bikonveksno lečo, katera poveča 

sleherni predmet stošeetdesetkratno. To je bilo za 

takrat pravo čudo. Ta leča je bila komaj večja kot 

glavica igle, a njena uporaba je bila ogromnega 

pomeuia. Leuvvenhoeck je bil pač kritičen in skep-

tičen duh, a vrh tega je imel neverjetno potrpež-

ljivost. 

Predmete, katere je hotel preiskati, je nasadil 

na ost igle, katero je pritrdil na medeno držalo. 

Vrh igline osti je nato privil še malo lečo — to 

je bil prvi mikroskop: stari prednik našega od-

lično »konstruiranega mikroskopa, ki je tudi v zu-

nanji formi za najrazličnejše predmete urejen. S 

tem primitivnim orodjem je Leuvvenhoeck pre-

iskoval oko uši, želo čebele in nogo bolhe. Pozneje 

je prišel na misel, da je iskal bitja v umazani vodi 

in na strašno začudenje je opazil, da je v kapljici 

vode (ki jo je prinesel z vrtne mlakuže) vse vrvi 

od drobcenih živalic. Prvi je bil torej ta preprosti 

mož, ki je prodrl v življenje mikrokozma. 

Ainerikanec Paul de Kruif, sloviti biograf raz-

iskovalec bakterijev, je posvetil v svoji knjigi 

»Lovci inikrobovc, zanimivo študijo Leuvvenhoecku. 

Med drugim je dejal: Veliki Aleksander je odšel 

v Indijo in tam videl orjaške slone. Ti sloni pa 

so za Indijce isto kot za Grke konj. — Cezar je 

stopil na agleška tla in tam odkril divje ljudstvo 

Britov, ki pa so si bili med sabo nekaj tako vsak-

danjega kot Cezar med Rimljani. — Kako ponosen 

je bil Balboa, češ, da je on prvi Evropec, ki je 

videl Tiho morje. Toda Indijancem je bilo Tiho 

morje tako domače kot Balbou Sredozemsko. — 

Kako drugače pa je z Lemvenhoeckoin t Ta pa je 

odkril svet doslej nepoznanih bitij (še nobeno oko 

jih ni pred njim uzrlo!), ki se med seboj bore, 

narajajo in ginejo, in vendar ni imel noben človek 

niti pojma o njih! Ni to noben ognjeni zmaj ali 

stoglava hidra; ta mala bitja so biln še strašnejša: 

saj niso prizanašala niti otroku v zibeli niti kralju 

sredi njegove straže. In vendar ni bilo na vsem 

svetu nikogar, razen tega vratarja, da bi pogledal 

v to čudovito kraljestvo mikrokozma . . .< 

V številnih pismih, ki jih je Leuvvenhoeck 

pošiljal londonski akademiji znanosti in v njih opi-

soval svoje odkritje, trepeta še danes, po stoletjih, 

čudenje in strmenje, ki je napolnjevalo tega veli-

kega odkritelja najmanjših živalic. Videl je prvi 

prečudovito smotrenost in do zadnje možnosti iz-

popolnjeni svet, kakršnega si je mogel zamisliti 

in ustvariti najgenijalnejši inženjer — l l o g . . . 

Ponesrečen let preko Rokava 
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_ Nemško poštno letalo D 2017, ki je imelo 
* i č n o pol London—Koln, je brez sledu izginilo. 

9^jisli se, da je letalo strmoglavilo v kanal. Nekaj 
ur 60 posamezni pamiki doznali trikratne SOS 
•klice, toda nikjer ni bilo videti letala. Neki ka-
pitan pa pripoveduje, da je videl v višavju goreče 
letalo, ki je baje dajalo znamenje z raketami, zdaj 
pa ni nikakega sledu za letalom in moštvom. An-
gleška, francoska in nemška letala in parni'ki so 
preiskali kanal po dolgem in počez, pa niso nikjer 
izsledili nikakega znamenja. Edina možnost bi bila 
še v tem, da bi morda sprejel letalo kak manjši 

parnitk, ki nima brezžičnih priprav, zato ne more 
svetu javiti o svojjein dejanju, marveč vozi proti 
svojemu cilju, kamor je namenjen. Posadka dveh:' 
pilota Cuna in telefonista Drebesa je preletela že 
sto- in stokrat kanal La Manche, saj je že dve leti 
v tej službi. Prečudna je usoda ponesrečencev: to 
je bil namreč poslednji let v tem letu, potem so 
mislilii promet ustaviti. Slika: ponesrečeno letalo, 
spodaj skica Rokavskega preliva. Desno spodaj po-
nesrečeni pilot Cuno, ki je preletel že 300.000 km 
dolgo progo. 

Očetje v gospodinjskih šotah 
V Ramsgateju na Angleškem je zaključila prvo 

šolsko leto edina očetovska šola na 6\etu. Izmed 

10 gojencev, ki so polagali zaključni izpit, ga je 

z uspehom naredilo samo pet. Odgovarjati so mo-

rali na vprašanja: Kaj boste počeli, če boste ostali 

sami doma z jokajočim otrokom? Kaj morate sto-

riti, če se vam prehladi otrok? In kaj, če je otrok 

lačen, a vaše soproge še vedno ni domov! In po-

dobno. Humoristični listi si prav radi privoščijo 

novo šolo, a povprečen Anglež kaže za njo veliko 

zanimanje. Šola posluje pod protektoratom peda-

goške fakultete najbližje univerze, a mesto Rams-

gate krije šolske izdatke. Drugi letnik bo štel že 

50 slušateljev. Tudi druga angleška mesta razprav-

ljajo o ustanovitvi podobnih zavodov. To je povsem 

umljivo za današnjo dobo. Čeprav je že dovolj 

»Materinskih šok iz polpreteklih časov, ki dajejo 

pouk materam, ima danes marsikatera mati pre-

malo časa za dom, ker je zaposlena v tovarni ali 

pisarni. Prečestokrat mora oče kuhati, prav tako 

paziti na deco, kadar je mati zaposlena. Seveda, 

če prost. Mnogo moških nima posla, dočim si 

V turuko morju I 

V st. Nazaire-ju je bila te dni »krščenac največja ladja sveta — francoska »Norniandijac s 75 000 
tonami. Ob prvem objemu z vodo so se zbrale velike množice navdušenih francoskih mornarjev. Na-

vzoč je bil tudi predsednik republike Lebrun, s svojo soprogo. 

Z g o r a j l e v o : Lenin, voditelj zmagoslavne revolucije iz leta 1917, ki je vse do svoje smrti 
(leta 1924) vodil usodo sovjetske unije. — S p o d a j d e s n o : Jožef Stalin, sedanji diktator So-
vjetske Rusije. — Z g o r a j d e s n o : Car Nikolaj II., zadnji monarhistični vladar Rusije, zraven 
njega veliki knez Nikolaj Nikolajevič, vrhovni poveljnik ruskih armad v svetovni vojni, pod ka-
terim se je carstvo zaaibalo in je napočila revolucija. — S p o d a j l e v o : Oklopni avto s pri-
staši zmagoslavnih boljševikov v dneh prevrata v Petrogradu. — Dne 7. novembra bo obhajala 
Rusija spomin na silni prevrat, ki so ga pred petnajstimi leti povzročili boljševiki. Ta dogodek 
spada med najstrašnejše katastrofe zemlje, ki so kdaj pretresale svetovno gospodarstvo in politiiko. 

Mesec dni živela 
ob sami vodi 

V Calaisu na Francoskem je živela v mestni 

hiralnici 70-letna starka Melitopoulos, roj. Grkinja, 

vdova po nekem pomorščaku. Ob tragični smrti 

predsednika Doumerja je zavladalo tudi v Calaisu 

veliko ogorčenje. Ko pa je Gorgulova glava od-

letela, je nekdo rekel, da bi bilo prav, da se zgube 

vsi tujci iz Francije. Starka je to čula in se zelo 

zbala. Prepričana je biLa, da jo bodo kmalu vkrcali 

na parnik in poslali na Grško, kjer nima nobenega 

znanca niti sorodnika. V začetku septembra je za-

gledala na dvorišču hiralnice lestvo krovcev, ki 

| so popravljali streho nekega dvonadstropnega po-

slopja. Ni se zmenila za svojih sedem križev, mar-

j več je urno splezala na streho in zlezla v malo 

| betonsko vdolbino ob robu, kjer jo je ščitil žleb. 

! Tu je ostabi mesec dni in ni baje ničesar jedla, 

| temveč živela ob sami deževnici. A zadnje tedne 

so imeli v Calaisu izredno lepo vreme in starka 

je ostala brez vode. Nekega večera so zaslišali 

prebivalci zavetišča stokanje na strehi. Poklicali 

so ognjegasce, ki so previdno potegnili nesrečnico 

iz skrivališča. Zenica je tako opešala, da so jo 

morali takoj prepeljati v bolnišnico. 

služijo njihove soproge kruh kot postrežnice in 

služkinje. Sicer pa sama pravičnost zahteva, da si 

delita oče in mati po opravljenem delavniku dru-

žinske dolžnosti. Zato se zanimajo zdaj očetje za 

šole, kjer se seznanijo s kuhanjem in gospodinj-

stvom, prav tako kakor poprej njih žene. Tak je 

danes čas. 

Naslednik van Rossuma 
Za naslednika van Roesuma, ki je bil predsed-

nik komisije za biblijske nauke, je bil te dni iz-

voljen kardinal Bisleti, dosedanji prefekt kongre-

gacije za katoliške univerze in seminarje. Na nje-

govo mesto pa je stopil papežev tajnik, kardinal 

Pacelli. 

Gospod Lukič je odpotoval v Pariz in na potu 
umrl. Zdravnik, ki ga je pregledal, naroči svojemu 
asistentu, naj pošlje domov kratek, tolažilni brzo-
jav. Asistent je torej brzojavil: »Gospod soprog 
je neznatno obolel. Pogreb bo v ponedeljek po-
poldne . . .€ 

Londonski magistrat, 

: kamor ima že nekaj tednov vsa Anglija uprte oči, 
ali bodo našli vsi brezposelni delavci in delavke 
odmeva svojim prošnjam. Hiša pa je gluha. Na 
vse zahteve, tožbe iu proteste ne da glasu od sebe. 

Otrokova ljubezen 
i 
i Pred 20 leti je v nekem abruškem selu ubila 

I žena svojega moža in morala zato zapustiti 11 me-
! secev starega otroka in se zakopati za težka vrata 

I ječe. Otrok je bil najprej pri sosedu, pozneje je 

prišel v neki zavod, a zadnje dni je bil v trgovski 

službi v Milanu. Hrepenenje po materi, ki je živa 

I zakopana, ga je dušilo sleherni dan bolj. Ono straš-

no dejanje ji je odpustil. Saj je čutil, da ni nikoli 

doživel materinske ljubezni, pa bi se vsaj zdaj kot 

odrasel mož ob njej segrel. Zvedel je, da bo mati 

izpuščena iz ječe. Nič ni pomišljal, takoj se je 

odpravil tja. Toda ker ni imel denarja za pot, je 

brez misli segel v blagajno in vzel 600 lir. Šele 

na vlaku se je 9pomnil, da je napak ravnal tn bi 

moglo nepremišljeno dejanje roditi zle posledice. 

Zato je na prvi večji postaji brzojavil svoji firmi, 

da bo vrnil denar. Po nekaj dneh ga je res od-

poslal, toda bilo je že prepozno. Policija ga je v 

Milanu zaprla. Dasiravno je firma zanj prosila, je 

bil obsojen na tri mesece in pol ječe in 300 lir 

denarne kazni. Težko pričakovana mati je prišla 

na svobodo, njen dobri sin pa v zapore. Taka je 

bila justica zmerom in povsod, ker ima pač mrzle 

paragrafe, srce pa mora imeti skrito za tisočerimi 

zustori. 

Spomenik miru. 

V spomin na konec svetovne vojne so Francozi 
postavili v Handroy-u spomenik in sicer točno na 
mestu, kjer je dal dne 7. novembra 19f8 francoski 
korporal Sellier prvi trompeten znak za konec 

streljanja. . . 

Beg iz mesta 
Pariško mesto se prazni. Ljudje trumoma za-

puščajo svoja draga stanovanja, pa beže v provin-

•ijalna mesta, kjer bodo mogli vzdržati primerno 

lajemnino. V sleherni ulici stoje odprta stanova-

nja z listki na vratih: Prazno stanovanje.. . Glavna 

.eka izseljencev se obrača proti jugu, proti Nizzi, 

Vlarseille-ju in Bordeauxu. Ljudje s skromnejšimi 

dohodki in starejše osebe so odpravljajo v Nizzo. 

»Mkar so Angleži in Amerikanci redkejši pojavi v 

južni Franciji, se dobe tam stanovanja in hiše za 

prav nizko ceno. Delavske družine pa so si izvolile 

večjidel Marseille in Bordeaux, pomorski mesti, kjer 

so svetlejši izvidi za delo, a najemnina in živež 

sta globoko pod pariškimi oderuhi. Prav lahko se 

dobe tu stanovanja za 3000 do 4000 dinarjev na 

leto. Tako nizka najemnina je za Parižane neču-

vena in imajo rajši prazna stanovanja, ko da bi 

siromakom priskočili na pomoč in jim znižali sta-

narino. Pa ta običaj je precej priljubljen tudi med 

našimi stanodajalci. 

. Draga znamka 
Te dni je bila prodana neka edinstvena znamka 

za 9000 dolarjev. To visoko vrednost pa je dobila 

na sledeči način: Pošti upravnik v Baltimoru je 

leta 1845 naslikal na pisemskem omotu znamko 

za 10 centov, ker ni imel tisti hip nobene znamke 

pri roki. Pač ni slutil mož, da bo 90 let kasneje 

rodila ta znamka zlate sadove. Angleški igralec 

Wester, kateremu je bilo pismo namenjeno, je ku-

verto prodal nekemu angleškemu škofu, velikemu 

ljubitelju znamk. Po njegovi smrti pa je vse to 

podedoval njegov nečak iz Kanade, ki je z ljubez-

nijo čuval zbirko. Ko ga pa nekega dne ni bilo 

doma, je njegova tašča vso zbirko prodala za 200 

dolarjev. Seveda je sodnijskitn potom dobil vse 

znamke nazaj in za to samo naslikano znamko 

prejel 9000 dolarjev. Nekdo ima tudi v tej gospo-

darski krizi še mnogo denarja. 

»Frav točno se spomiujam, da sem tu-le srvo 
vrezal. , A % 



Za višje cene mošta 
Ormož, 90. vinotoka. 

Vinogradniki ormoško - ljutomerskih goric so 
na svojem sestanku dne 80. oktobra 1932 v Ormožu 
sprejeli spomenico, v kateri zahtevajo ukrepe za 
izboljšanje vinskih cen. Zaščiti naj se do prave 
mere samo poštena vinska trgovina in sploh ves 
pošteni vinski obrt, ki ga smatramo za našega do-
brega zaveznika na korist občestva in državi. Va-
bimo poštene vinske trgovce in gostilničarje v naše 
gorice, kjer bodo našli, kar rabijo. Vinski zakon se 
naj strogo izvaja, trošurinski pa po možnosti sjire-

Pritep odpri svetu 
Nova proga Veles—Prilep 

Belgrad, 1. novembra. 

Prilep je staro mesto v Južni Srbiji (nekdanji 
Pelagoniji), s približno 30.000 prebivavci, morda na 
prvi jx>gled siromašno videti, dasi ni. Najbogatejše 
je za Skopljem v vsej Južni Srbiji. In še na nekaj 
je ponosen Prilep. Srbski kraljevič Marko se je 
rodil v njem in njegov spomin (Markov grad) je 
med narodom še danes svež in svetal. Tudi želez-
nico ima, ozkotirno seveda, ki ga po Gradskem 
veže s Skopljem in ostalim svetom. Ti kraji so 
zelo bogati in plodni in prebivavstvo je že zdav-
naj želelo normalnotirno železnico. Sedaj se jim 
bo želja izpolnila. Prilep dobi normalnotirno že-
lezniško zvezo na Veles, ki leži na glavni promet-
ni žili Belgrad—Skoplje—Solun. Prilepsko polje je 
eden najrodovitnejših delov Južne Srbije. Tu do-
bro uspeivajo-. mak, tobak, grozdje, da raznih žit 
sploh ne omenjam. Samo tobaka bi moglo dajati 
Prilepsko polje do 3,000.000 kg letno. Že pred še-
stimi leti so ga stvarno pridelali 1,700.000 kg. Po 
vsem tem je že iz gospodarskih razlogov nova pro-
ga, ki jo sedaj grade, bila potrebna. Pridejo pa še 
drugi momenti v poštev. 

Proga Vel&s—Prilep bo dolga 85 km. Gradijo 
jo že štiri mesece in delo zelo hitro napreduje. 
Proga je srednjetežke kategorije. Predorov bo na 
progi približno 6500 m. Tudi mostov bo precej in 
viaduktov (najdaljši 45 m). Doslej je zgrajenega bli-
zu 300.000 kub. metrov nasipov. Trenutno dela 
3000 delavcev. Nova proga bo imela sledeče po-
staje: Orizari, Čaška, Stari grad, Omorani, Soglje, 
Bogumile, Gosiražna, Slepce, Brailovo, Mažučište, 
Prilep. Najvišja vzpetost prroge znaša 25 pro mile 
in sicer med postajama Bogumile in Gosiražna, to 
je ko prehaja iz doline reke Babune v Prilepsko 
polje. Tu je tudi najdaljši, tako zvani Bauna tunel, 
na vsej progi; dolg je 2540 m. Nova proga bo imela 
tudi nekaj zelo zanimivih turističnih točk. Ob njej 
se nahaja lahko dostopni vrh Solunska glava, s ka-
terega je ob lepem vremenu mogoče videti celo 
mesto Solun in morje za njim. V dolini reke Po-
polke je razvita industrija škriljevca. V dolini med 
Velesom in planino Babuno pa zelo dobro uspeva 
riž. Nova proga bo dograjena najkasneje do konca 
leta 1935. 

meni v pogledu podrobne prodaje od strani produ-
centov od 5 litrov na 50 litrov, ker podrobna pro^ 
daja reže pregloboko v meso gostilničarske obrti 
in je vsled tega potrebno tudi pošteni gostilni-
čarski obrt primerno zaščititi v prilog obče vino-
gradniške proizvodnje in prodaje. Finančna direk-
cija v Ljubljani se naproša, da počaka z izterjeva-
njem davka do časa, ko vinogradnik proda svoje 
vino, kor sicer je vinogradnik primoran v primeru 
davčne eksekucije prodati svoj pridelek za vsako 
ceno. 

Pridelek koruze 
Sedaj so objavljeni podatlli o letini koruze, o 

katerih smo že deloma ]>oroč;i!i po poročilu Med-
narodnega zavoda za kmetijstvo v Rimu. Skupno je 
znašal letošnji rekordni pridelek koruze 45.2 milj. 
met. stolov na površini 2,007.110ha. V naši bano-
vini je znašal pridelek koruze na 40.730 ha 458.485 
met. stolov. Največ je bilo pridelka v donavski ba-
novini z 20 milj. stotov. 

Pridelek na 1 ha je znašal v vsej državi 17.33 
met. stota. Z a izvoz pride od letošnjega pridelka 
v poštev 80.000 do 100.000 vagonov. 

* 

Izplačilo pokojnin v inozemstvu. Knkor poro-
čajo iz Belgrada, je ministrski svet na predlog lin. 
ministra sklenil, da se vsa doslej izdana dovoljenja 
za izplačilo pokojnin v inozemstvu razveljavijo la-
ko, da se s 1. decembrom prenehajo izplačevali 
bodisi naravnost ali po pooblaščencih. Pokojnine 
za december bodo izplačane takim upokojencem 
samo v dinarjih. 

Nova tekstilna tvornica nn Hrvatskem. V Pe-
trinji bo začela drugo leto obratovati nova tek-
stilna tvornica, ki jo snuje češka tvrdka Josel 
Blach. 

Sadni sejem od 5. do 7. novembra na Ljubljan-
skem velesejmu bo zelo zanimiv ne le po mikav-
nosti raznovrstnega sadja, ampak tudi zaradi tega, 
ker bo to sadje naprodaj le v ameriških zabojih, 
težkih okrog 20 kg. Na ponudbo bo več vagonov 
najizbranejšega sadja iz Dravske banovine. 

Razstava sadja in deželskih pridelkov v Rottcr-
damu. Jugoslovenska trgovska agencija Rotterdam, 
Dirck Hofstraat 34 b, namerava organizirali od 
30. novembra do 7. decembra t. 1. veliko razstavo 
sadja in deželnih pridelkov in se v te svrhe obrača 
na vse interesente z vabilom, da se razstave s 
svojimi pridelki udeležijo. Pošiljke je poslati na 
naslov Jugoslavenska Trgovačka Agencija, Rotter-
dam, Rirck Hoffstraat 34b, dopise pa na Sekreta-
rijat Jugoslavenske trgovačike agencije, Den Ilaag, 
Populierstr. 4. 

Živinska razstava v Oplotnici. 0 priliki zad-
njega letnega blagovnega in živinskega sejma na 
»Martinovo« v petek dne 11. novembra t. 1. se bo 
vršil v Oplotnici pod okriljem snujočega se živino-
rejskega selekcijskega društva za okoliš občin 
Oplotnica, Okoško in Kot, županstev navedenih ob-
čin in okr. kmetijskega odbora razstava s premo-
vanjem goveje živine pomurske pasme. Zanimanje 

za sejem in razstavo je večstransko; pričakovati je 
obilen dogon živine, tako na razstavne kot na sejm-
ske prostore, pričakovati pa je tudi kupcev iz in 
izven okraja. Uaz-stavljalci bodo prejeli prav lepe 
nagrade. V okolišu je namreč kljub krizi in poletni 
suši obilo živinorejcev, ki se lahko s ponosom in 
zadovoljstvom ponašajo z res lepo živino. 

Borza 

Denar 
Dne 2. novembra. 

V današnjem deviznem prometu so ostali ne-
spremenjeni tečaj Bruslja, Curiha, Pariza, Prage 
in Trsta. Narastla sta tečaija Amsterdama in Ix>n-
dona, dočim sta Berlin in New York popustila. 

Ljubljana. Amsterdam 2312.07—2323.43, Berlin 
1302.30—1373.16, Bruselj 799.41—«03.35, London 
189.75—191.35, Curih 1108.35—1113.85, New York 
5724.92-5753.18, Pariz 325.77 —226.89, Praga 170.01 
do 170.87, Trst 293.79—296.19. 

Curih. Pariz 20.37, London 17.23, Ne\v York 
518.50, Bruselj 72.15, Milan 26.58, Madrid 42.50, 
Amsterdam 208.615. Berlin 123.125, Stockholm 89.75, 
Oslo 87.25. Kopenhagen 89.25, Sotiija 3.74, Praga 
15.36, Varšava 58.10, Atene 3, Carigrad 2.52, Buka-
rešta 3.0S5. 

Vrednostni papirji 
Ljubljana. 7% inv. pos. 50 bi., vojna škoda 

175—180, 8% Bler. pos. 38 bi., 7% Bler. pos. zaklj. 
33, Ruše 125 den. 

Zagreb. Narodna banka 3750—4000, Priv. agr. 
banka 208—212, 7% inv. pos. 45—50, vojna škoda 
185—188, 6% begi. obv. 30.50—31, 7% Bler. pos. 
30-31.50. 

Belgrad. Narodna banka 3900 den., Priv. agr. 
banka 211—212 (211), 7% invest. pos. 46—49.50, 
agrarji 20.50—21 (21, 20.50), vojna škoda 180—182 
(181, 180), 6% begi. obv. 31-31.75 (31.75, 31), 
8% Bler. pos. 39 bi., 7% pos. DHB 41 bi. 

Dunaj. Don. sav. jadr. 61.80, Alpine 11.G0, Tr-
boveljska 19.01, Rima Murany 20.75. 

Žitni trg 
Pšenica je nadalje zelo čvrsta in je bilo bč. 

blago, 78 kg težko, zaključeno po 157.50, nadalje so 
zahtevali za ban. blago 155, za boljšo blago pa 160. 
Tendenca za koruzo je mirna in doslej na trgu ni 
bilo življenja, kajti šele danes je po dolgotrajnem 
deževju bilo lepe vreme. 

Chicago. Pšenica: marec 48.50, maj 49.50, de-
cember 53.125. - Koruza: marec 28.875, maj 30.025, 
december 24.125. - Oves: maj 16.785, december 
17.625. - Rž: julij 31.50, december 20.75. 

Winnipeg. Pšenica: november 55.125, december 

49.125, januar 45.375. 

Hmelj 
XIV. Poročilo Hmeljarskega društva za Slove-

nijo. Z a l i j e v Sav. dolini, 21. okt. 1932. Včeraj 
so bili prodani zadnji ostanki letine 1932, in sicer 
po cenah do 40 Din za 1 kg. Tu<li za letnik 1931 

l je nekaj zanimanja in se je plačalo po kakovosti 
ilo 6 Din za 1 kg. V tukajšnji javni oznamovalnici 
za hmelj se je do danes signiralo 1655 težkih bal 
po 150 kg. — Društveni odbor. 

V KVALITET! NEDOSEGLJIV 
CENA VSAKOMUR DOSTOPNA 

dftanetard 
Klektro RADIO 
dinamski 
zvočnik. 
Sprejem 
valov od 
2U0-2000 
metrov. 

LORD 

Močan 
sprejem 
in dovr-
šeno lep 

zvok. 

Iz Selške doline 
Promet po selški dolini je malenkosten. K ^ 

so časi, ko je po 100 in več težko obloženih vozov, 
drug za drugim vozilo les na školjeloško postajo! 
Če jih vozi danes 10—20 na dan, pa je že mnoga. 
Tudi avtobusni promet se je s 1. oktobrom znntno 
omejiL Prav pa nI, da vozita oba podjetnika samo 
zjutraj v Škofjo Loko in potem ves dan nič. Na ve>-
černi vlak ob 6.40 bi morala biti zveza tudi zaradi 
pošte, ki predolgo zastaja. Morila so bo dala stvar 
urediti tako, da vozi prvi avobua na jutranji vlak 
in se vrne o|>oldne v dolino, drugi pa se odpelje ob 
pol šestih iz Železnikov in se vrne od večernega 
vlaka. Ljudje se z avtobusi ne vozijo preveč, ker so 
predragi. Iz Škofje Loke (kolodvor) do Železnikov 
bi smela veljati vožnja kvečjemu 15 Din, za vrnea-
n<i postaje seveda primerno innnj(Cesnjica 13 Din, 
Selca 10 Din itd.), potem bi narastlo kar ob sebi 
število potnikov. Primerjajte te cene na avtobusnih 
progah i*> kamniškem in ljubljanskem okraju! Ce-
sta jo sedaj prav dobra iu avtobus prevozi 19 km 
dolgo progo s postajanjem v Skofji Loki vred (ki 
je tudi poglavje zase, o katerem bo treba še go-
voriti) v eni uri. Za to odpade izgovor o čezmerni 
porabi avtobusnega materiala. Novi gospod glavar, 
ki ie, kakor čujemo, veščak v vprašanjih avtobus-
nega prometa, si bo pridobil za selško dolino 
mnogo zaslug, če bo uredil ta pereča prometna in 
tarifna vprašanja selških avtobusov. 

Hišo 
isooi 

trg»v«ko eventuelno stanovanjsko k u p i m . Pla-
čam do 700.000 Din v gotovini, ostalo prevzamem 
hipoteko. Če se želi, plačam tudi v tuji valuti. 
Posredovalci izključeni. Ponudbe na upravo »Slo-

venca« pod »Tuja valuta« št. 15.850, 

ZAHVALA. Za premnoge izraze iskre-
nega sožalja, ki smo jih prejeli ob ne-
nadomestljivi izgubi našega nepozabnega 
sina in brata 

Vajda Vladimira 
dijaka I. drž. real. gimnazije v Ljubljani 

se vsem tem potom prav prisrčno zahva-
ljujemo. Posebej nas veže dolžnost za-
hvaliti se g. ravnatelju realne gimnazije 
Hočevarju, gg. prof. Koželju, Brezniku, 
Rančigaju ter vsem ostalim gg. profe-
sorjem, kakor tudi vsem dijakom zavoda 
za poslednje spremstvo, za prelepe žalo-
stinke ter za darovano cvetje. Enako pri-
srčno se zahvaljujemo ostalemu sprem-
stvu, vsem številnim darovateljem kra-
snih vencev in cvetja, kakor tudi pev-
cem železničarjem, ki so ga spremljali 
na njegovi zadnji poti. 

V L j u b l j a n i , 2. novembra 1932. 

Žalujoča rodbina V a j d a . 

Lornes Doone 
Roman iz Esmoora 
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Ko sem zjutraj ob navadnem času vstal, je 

bilo v moji sobi temno ko v rogu, samo skozi 

okno se je motno svetlikalo. Stopil sem k oknu 

in opazil, da so polknice bele, kakor da bi bile 

prepleskane b sivim apnom, skozi slednjo razo 

to se pa vsipale goste snežinke. Previdno sem 

malce odprl oknico in pogledal ven. Sprevidel 

sem, da ne smem zamuditi niti trenutka, če hočem 

rešiti našo čred«. Zemlja zunaj je bila podobna 

eni sami sneženi ploskvi, ozračje je bilo poino 

snega in kamorkoli je človek uprl oči, ni bilo vi-

deti drugega ko sneg. Hitro sem so oblekel in 

pohitel ven, da bi spravil hlapce na noge. Ko 

sem odprl zadnja vrata, sem do kolen zagazil v 

sneg. Ozrl sem se proti nebu, toda vsled sneženega 

meteža nisem mogel ničesar razločiti. V drvar-

nici, do katere sem se trudoma priplazil, sem 

našel močan drog in si z njim pomagal naprej. S 

tem drogom sem krepko potrkljal po hlevskih 

hlevskih vratih; John je menil, da so Dooni zunaj 

in je mahoma pomolil cev svoje gramovnice skozi 

okno. 

Ko je zvedel, zn knj gre, ga ni bila nič kaj 

volja, da bi šel z menoj tvegat svoje drago živ-

ljenje. Toda kmalu sem mu izbil iz glave njegove 

pomisleke, ko sem mu zapretil, da ga bom vrgel 

iz postelje, če ne pride v petih minutah ven. Z 

njim samim si sicer ne M bil Bog ve koliko po-

ningnl, loda bal sem se, dn ne bi tudi Jim Slo-

kombe in Bili Dadds ravnala po njegovem zgledu. 

Mestna občina Šoštanj naznanja tužno vest, da je njen dolgo-

letni občinski odbornik, gospod 

ravnatelj Woschnaggove tovarne 

dne 31. oktobra 1932 zvečer v Badnu pri Dunaju umrl. 

Bil nam je zvest sodelovace in ostane občini v trajnem spominu. 

R. I. P.! 

Š o š t a n j , dne 1. novembra 1932. 

Mestna občina Šoštanj. 

POPOLNA 
RAZPRODAJA 

modnega blaga tvrdke »Berko«, Ljubljana. Izrabite 
to res ugodno priliko ter si nabavite srajce, majce, 
kravate, ovratnike, nogavice, klobuke itd. vsled 
likvidacije tvrdke pod nabavnimi cenami. Prodaja 
se vsak dan, dokler bo trajala zaloga v skladišču 

»Balkan« skladišče št. 4. 

VI 43001/1932. 

RAZGLAS 
Mestno načelstvo v Ljubljani razpisuje licitacijo 

za dobavo 150 m konopnenih cevi 

s ploščnato širino 85 mm, za tlak do 20 atm. 
Ponudbe je treba pod običajnimi pogoji vložiti 

pri mestnem gradbenem uradu, Nabrežje 20. sep-
tembra 

do ponedeljka, dne 7. novembra 1932 

do 11 dopoldne. 

MESTNO NAČELSTVO V LJUBLJANI , 
dne 25. oktobra 1932. 

Zupan in mestni načelnik: 
Dr. Dinko Puo 1. r. 

Ali ste že 
poravnali naročnino? 

Kaj naglo smo se potemtakem opremili z moti-

kami, lopatami in vrvmi in se odpravili reševat 

zametene ovce. Bil je že skrajni čas za to. 

D v a i n š t i r i d e s e t o p o g l a v j e . 

Huda zima. 

Moralo je res strašno mesti, da je v osmih 

urah padlo toliko snega. Hišne duri so bile visoko 

zametene, pota in struge zabrisane in gnženje po 

mehkem snegu jo bilo silno težavno. Vendarle smo 

se drug za drugim počasi pomikali naprej. Jaz 

sem delal gaz, a hlapca sta po svojih močeh sto-

pala za menoj. John je ves čas tarnal in tožil, češ, 

da mu bo kmalu udarila zadnja ura, in je že v 

naprej obžaloval svojo vdovo in sirote. Sneg j« 

pa huje in huje naletaval, kakor da bi hotelo sivo 

nebo vso svojo neizčrpno zalogo sesuti na nas. 

Čuvaj, naš vrli ovčarski pes, je zvesto gazil 

sneg poleg nas in se celo na ravnem do ušes po-

grezaval; na zametih bi se bil pa brez naše pomoči 

kaj težko izkopal iz visokih sneženih kop. Po 

silnem trudu in naporu smo nazadnje dospeli na 

travnik, kjer smo imeli ogrado za ovce. 

Toda čudo: vse naše črede so nekam izginile! 

Nič drugega nismo zapazili, ko neznansko široko, 

ko hiša visoko sneženo kopo na vzhodnem delu 

polja, podobno neizmernemu valovju, ki so na 

pritisk vetra dviga in pada in v vrtincu suče. 

Neprestano so se trgale manjše plasti snega od 

obrobja, se sukale po zraku in se spuščale v 

rahlih kosmičih na visoki kup. Nebo je pa sipalo 

nove in nove oblake belega listja na zemljo. 

Če Človek no bi bil imel ovac na prostem, 

bi se bil nedvomno ob tej naravni prikazni od 

srca zabaval, za nas pa ni imela nobenega čara, 

kajti vse naše črede so bile podsute pod debelini 

zametom. Čuvaj je pričel žalostno cviliti in kopati 

po snegu, kot da bi vedel, da so njegovi varovanci 

pod njim zakopani. Tudi mi smo se pridno lotili 

reševalnega dela, kopali smo in odmetavali sneg 

z visokega griča, delali velike rove in kidali sneg 

na travnik za seboj. Vselej, kadar smo dvignili 

lopato s snežene kope, se je sprožila na nas mehka 

mrzla gmota, ki nas je premočila polagoma vse 

do lcože. Čez nekaj časa smo za hip prenehali z 

delom in napeto prisluhnili. 

Moja tovariša sta izjavila, da nič ne slišita. Po 

vsem videzu sta se naveličala dela, ker so jima 

roko in noge od mraza otrpnile. Ko sem ju pa na-

hruli l : »Poberita se domov, zmrzlihi, saj bom tudi 

brez vaju opravil,« sta naglo zopet pograbila svoji 

lopati. 

Preden smo se nanovo lotili dela, sem 8e en-

krat prislonil uho na steno izkopane vdolbine in 

razbral tih, žalosten glas >me-e-e<, kakor da bi kli-

cal na pomoč. Nisem se motil: to je bi! glas vrlega 

J ima, zvestega ovna, ki me je bil ob mojem po-

vratku iz Londona prvi pozdravil. Zakričal sem 

mu v odziv, da bi ga osrčil, na kar smo zopet pri-

jeli za delo in kmalu spravili ovna na dan. Čuvaj 

ga je takoj pričel negovati, legel je nanj, mu ogre-

val zmrzlo ovno in mu toliko časa lizal obraz in no-

ge, da je oven naposled planil pokonci, kakor da bi 

bil popolnoma čil in zdrav, nastavil Čuvaju roge in 

nato zagazil po snegu, da bi si poiskal knj za v 

usta. 

stiskale kakor slaniki v sodu. Od njihove puhteče 

sape in izparjevanja volne je sneg okoli njihovega 

ležišča skopnel, tako da so ležale v praznem pro-

storu, obdanein krog in krog od rumenega snega. 

Nekaj slabotnejših ovčic se je bilo zadušilo ali so 

jih bile pomandrale močnejše tovarišice, toda vkljub 

temu smo kakih šestdeset živali izkopali zdravih in 

dobro ohranjenih, četudi so bile sprva malo pre-

mrle in okrepenele. 

>Toda kako jili bomo, za božjo voljo, spravili 

domov?t je vprašal John malodušno, ko smo iz-

kopali kakih dvanajst ovac iz 6nega. »Po snegu jih 

nikakor ne bomo mogli gnati.« 

»Ostani tukaj in pazi, da no bi Se katera pri-

lezla iz snega,< sem mu odvrnil posmehljivo. >I'od 

snegom so za sedaj še najbolje oskrbljene. Hoj, Ču-

vaj, popazi malo na ovce!« 

Čuvaj je pomahal z repom in je odšel na odka-

zano mu mesto pri ozkem vhodu v sneženo kočo. 

Jaz sem si pa zunaj med ovcami poisikal dve naj-

lepši in najtežji živali, dvignil prvo pod desno, a 

drugo pod levo payxluho in ju odnesel v ovc aro. Dva 

In šestdeset ovac sem na ta način odnesel po dve 

hkratu na varno. Čim glje je trajalo reševalno delo. 

tem težavnejše mi je postajalo, kajti snežni metfž 

je vihral bolj in bolj. Nobeden od hlapcev mi ni 

smel pomagati; odločil sem se bil, kosati se z na-

ravnimi silami. To sem tudi sloril in sem zmagal. 

Podžgan od divjo vneme sem se namenil rajši 

umreti, kakor pa odnehati o<l boja, in na ta način 

sem srečno izvršil svojo delo. Se dandanes govorijo 

ljudjo o moji tedanji moči in vztrajnosti, toda kdor 

so ni nikdar boril z vetrom in zameti, ne moro 



V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1"—; ženltovanjski oglasi Din 2-—. Najmanjši znesek za mali oglas 

Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa eno-

kolonskn, 3 mm visoka peMIna vrstica po Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov treba priložiti znamko. 

Rokavice, nogavice 
dobite najceneje pri tt 

F. M. Schmitt, Ljubljana 
Pred Škofijo 2 

I Vajenci i 
Učenca 

dobrega računana, »prej-
me večja trgovina z meš. 
blagom. — Ponudbe pod 
»Dobra vzgoja« 15.672. (v) 

Stanovanja 

Kuharica 

c dobrim spričevalom Iz 
večletne službe — i š č e 
mesto v Ljubljani. Na-
stopi takoj ali 15. nov. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod it. 15.832. (a) 

Cerkovnik 

iiče službo. Naslov pove 
uprava pod it. 15.838. (a) 

•TU« U L J 

Še 5 potnikov (ic) 
se sprejme v Ljubljani, 
Kolodvorska ulica 3, dvo-
rišče. Takojšen zaslužek. 

Kuharico 

samostojno, spretno, ter 
služkinjo, k' dobro pere 
in lika, sprejme večja tr-
govska hiia. Ponudbe z 
navedbo zahtevkov dose-
danjih služb na upravo 
•Slovenca« pod »Snažna 
in zdrava« št. 15.671. (b) 

ODDAJO: 

Prazno sobo 
oddam na Mirju blizu 
Obrtne iole mirni, solid-
ni osebi Naslov v upra-
vi »Slovenca« pod štev 
14.395 |č| 

Stanovanje 
dvosobno, s kabinetom, z 
vsemi pritiklinami ter vr-
tom se odda takoj v na-
jem. — Naslov v upravi 
»Slovenca« it. 15.845. (č) 

Majhno stanovanje 
z vrtom izven mesta od-
dam najraje kakemu pen-
zijonistu. Treba je malo 
popravila. — Poizve se: 
Karlovska cesta 18, pod-
pritličje. (č) 

Dvosobno stanovanje 
lepo — ugodno oddam 
15. novembra ali pozneje. 
Naslov v upravi »Slo-
venca« it. 15.851. (č) 

Stanovanje 
enosobno se takoj odda 
na Ižanski cesti 96. (č) 

Stanovanje 
trisobno z vsemi pritikli-
nami, v sredini mesta — 
oddam takoj v najem. — 
Naslov pove uprava »Slo-
venca« it. 15.845. (č) 

Vrednostne papirje 

vseh vrst. tu- in inozem-
ske. obveznice, založnice, 
srečke in hranilne knjiži-
ce vseh denarnih zavodov 
kupujemo in prodajamo 
M Jankole komanditna 
družba. Ljubljana, Selen-
turgova ulica 6/11. Tele-
fon 30-52 Id) 

Posojila 

od 100.000 do 5,000 000 Din 
iičemo za l. hipoteke — 
eventuelno tudi v hranil-
nih knjižicah Ceniene po-
nudbe na M Jankole. 
komamnditna družba — 
Ljubliana. Se'enburgova 
ul. 6/11. Telefon 30-52. d 

IŠČEJO: 

Izložbo 

alf majhen lokal ali od-
stop malega prostora v 
kaki trgovini iščem za 
december. Naslov v upr. 
»Slovenca« pod 15.818. m 

ODDAJO: 

Mlekarna 

se takoj odda. Sv. Petra 
cesta št. 46. (n) 1 

Lepo stanovanje 
dvosobno, blizu tramvaja 
v Udmatu, poceni oddam. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod it. 15.819. (č) 

Stanovanje 
(cela hiia) se o d d a za 
Stadionom, ulica V. Z. 25, 
s 1. decembrom. Zaradi 
pojasnila se oglasiti v 
Pražakovi ul. 3/1., desno. 

Stanovanje 
treh sob z vsem komfor-
tom za takoj se odda na 
Miklošičevi cesti. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 15.827. (č) 

Sobica 
opremljena, separirana, 
se takoj o d d a eni ali 
dvema osebama. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
it. 15.831. (s) 

Prazna soba 
s posebnim vhodom se 
takoj odda. Društvena 27, 
Novi Vodmat. (s) 

l > t i m s K < p i a $ C e z a l e s e n i n z i m o ! 

v času sezije vedno nad 300 komadov na zalogi v cenah od 
240 Din naprej, dekliške plašče v vseh veliki stih nad 100 ko-

madov iia zalogi od 120 Din naprej nudi tvrdka 

r . I . ( ( v O R l C A U , L i u b i t o n a S v . P e t r a c . 2 9 
Poseben oddelek za damsko konfekciio. — L a s t n a 

i z d e l o v a l n i c a . — Vabimo na oged brezobvezno. 

I M I 
Avto 

rabljen, dobro ohranjen, 
prodam proti vložni knji-
žici Mestne hranilnice ali 
Ljudske posojilnice, Ljub-
ljana. Ponudbe na upra-
v.o »Slovenca« pod zn. 
»Ugodni nakup«. (f) 

Droben ogias v •Slovencu« 
posestvo ti hitro proda; 
če ie ne z gotovim denarjem 
pač kupca ti s knjižico da. 

Več stavbnih parcel 
na Večni poti prodam. -
Vprašati v gostilni Fatur, 
Večna pot. (p) 

Enonadstropno hišo 
s sadnim vrtom, zraven | 
gospodarsko poslopje — 
prodam za 140 000 Din. 
Hiša je primerna za tr-
govino ali za vsako obrt. 
stoji ob asfaltni cesti na 
najprometnejši točki Go-
renjske. Naslov v upravi 
»Slovenca« it. 15.802. (p) 

Jabolka 
fina, sortiranj, krompir 
in žlahtni kostanj kupi-
mo. Obvezne ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 
»Franko vagon« 15.795. k 

Zlato 
Istaro zlatnino) kupujemo 
M Jankole. komanditna 
družba Ljubljana. Šelen-
burgova 6/11 Telefon št. 
30-52 |k| 

Vsakovrstno 

fcnnnip 

do naivišiih cenab 

f-ERNE. tuvelti Llubliana 
Wolfova ulica It. 3 

avto svoi stari prodajaš 
ar motorja bi znebil se rad 
bri kunnv 11 mn .oo prižene 
Slovenčev na/manjš' inserat 

Nogavice, rokavice 
in pletenine Vam nudi v 
veliki izberi naiugodneie 
in naiceneie tvrdka Kari 
PreioB Llubliana Židov-
ska ulica in Stari trg lil 

Hrastovi plohi 
suhi in gladki, paralelni, 
ostrorobi, 42 mm debeli, 
285 cm dolgi, 10 Ion — 
poceni naprodaj. - Kobal 
Fran, Gabrijele, Krmelj, 
Dolenjsko. (j) 

Stanovanje 
treh sob z vsem komfor-
tom se odda na Miklo-
šičevi cesti za 1. februar. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod it. 15.828. (i) 

115 Din 
1 m* žaganih bukovih drv. 
prvovrstnih franko hiia 
nudi Velepič. Sv Jerneia 
cesta 25. Telefon 27-08. It 

Stavbna parccla 
na lepem kraju v Viž-
marjih naprodaj. Mimo 
pelje vodqvod in elektri-
ka. Poizve se: Vižmarje 
št. 100. (p) 

Prodam 
novo zidano hišo z vr-
tom. Cena 27.000 Din — 
Vprašati v trgovini pri 
Stokur Cesta na Brezje, 
Pobrežje pri Mariboru, p 

Novo hišo 
enonadstropno, s 600 m J 

vrta, 3 trisobnimi stano-
vanji, prodam na lepem 
kraju Ljubljane. - Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
it. 15.791. (p) 

Kupim hišo 
štiristanovinjsko. Plačam 
v dolarjih. Ponudbe pod 
»Dolar« 15.816 na upra-
vo »Slovenca«. (p) 

Sodna dražba 
kompletne opreme kan-
ditne tvornice (stroj za 
izdelavo bombonov, mle-
tje sladkorja in diiav itd.) 
se bo vršila dne 5. no-
vembra ob 13 na Rimski 
cesti 6. (o) 

Parcele na Bledu 
kupite najceneje s posre-
dovanjem realitetne pi-
sarne, katera ima v pro-
daji čez 80 objezerskih 
parcel s ceno od 20 do 
120 Din ter večje število 
travnikov in gozdov, ka-
kor tudi cenejše, lepe in 
solnčne parcele na peri-
feriji in v centru. Reali-
tetna pisarna, Bled 86. 
Telefon 68. (p) 

Konfekcija — moda! 
Naiceneiii nakup AntoD 
Presker. Sv Petra cesla 
it 14. Llubliana (I) 

Nogavice, rokavice, 
robce, perilo, torbice, 

kravate 
n i z k e c e n e samo pri 

PKTEL INC-u 
Ljubi ana ob vodi blizu 
Prešernoveua spomenika. 

Fige 
v mestu po 5 Din, zuna| 
mesta po 3.50 Din za kg. 
Sever & Komp., Ljublja-
na, Gosposvetska c. 5. (1) 

Odpadke od žage 
dobro osuiene in kratko 
žagane, prodaja v vsaki 
množini Ivan Siika, Me-
telkova ulica 4. (1) 

Fige in slive 
za žganjekuho oddaja po 
nizkih cenah Ivan Jela-
čin, Ljubliana, Emonska 
cesta 2. (1) 

Damski klobuki 
i? od 60 Din naprej v 
največji izbiri vedno zad-
nje novosti samo v mod-
nem salonu »La Femme 
Chic« Anica Puhek, Se-
lenburgova 6/1. (t) 

Oves m hons/o 
kupite na trenete Dr« rvrdk 

A. VOLK. LJUBLJANA 
Veletrrovtna t žitom 

Rnahrva retta <?4 

Trboveljski premog. 
suhe drva, angiRihl koks 

dobavlja na dom 

KUBIVO d.z o,. 
Dunajska cesta št. 33 

Telefon 34 34 

Prcdzna delavnica 
to popravilo 
vsakovrstnih ur to#odo*rQ(KHt>n{in tmul goničih 

, i) ANTON. 
K A 1 F B & 

, U KAR 
llubljana.HlklofittvaK 

Oglje 
bukovo, kupuje stalno od 
tisoč kg naprej »Ilirija«, 
d. z o. z., Ljubljana, Du-
najska cesta 46. (k) 

Dogodki doma 
in po svetu! 

nVnVffiv-i—if rTrt\l-cfhnril0 dcMfa Sta Kupa Mt- ulcuj /... 

ciKorUA 

mr 

Preizkusite 

JAVORU' 
cifroriio 

Sladni ječmen 

Menilo (zam. 

kave). 

KL)0 more trditi, da niso zanimivi? Ali pa niso naši 

oglasi, ki nndijo posredno ali neposredno pridobitne 

možnosti, za Vas še mnogo bolj zanimivi? Vsak dan lahko 

najdete, kar si želite in je koristno Vašim interesom! 

Zato pa berite vsak dan naše ogiase in če naj tete kaj 

primernega, se sklicujte na »Slovenca«I Pa tudi obratna 

pot vodi k cilju: povejte Vi ?ami z našimi oglasi, kaj 

iščete ali pa nudit«! 

Snež i t e , a a i n š l 
v najboljši kvaliteti samo pri tt. 

F. M. Selim tt, Ljubljana 
Pred Škofijo 2 

Fotoamaterji! 
PnvprntJt* Vft"ih n0S;n,iT0T Vam 

• " V ^ m i / i ; lepo in poceni napravi 

lotooddeleh Jugos ov. fcnjtgarne 

Uu b i 'ana Zahtevajte ceniki 

iUa^nanilo preselitve 
Svollmcenl.odjemalcem naivlludnele na^nanlam, = 
d a s e preselim s 1. novemb. 1932 s s v o j o | 

špecerijsko trgovino \ 
v razširjene ln novo preurejene lokale mole ze f 
obstoiece specijalne trgovine in pražarne za kavo \ 

na ̂ Dunajski cesti 
vogal Bavčarjeve ulice Si. 2 

Oiarol Planinšek j 

" " " " " " • " " ' " " 

Ni res, da vidite VI na soodnif sliki šest lestevl 

- — 

.. -

- -> .s; 

V v 

7al/ai O Ker merete Vi eno samo mojo tridelno patentirano 
C a K a j • t i u l O | lestev postaviti na vse načine, ki Vam lih kaže slika 

LESTEV je vsestransko tako uporabljiva, da Vam nadomešča 
šest do osem drugih lestev. — Zahteva ite prospekte. 

Ign. Repše. tvornica pohištva in patentnih lestev 
Ljubljana, Dvorni trg 1. 

Komisijsko skladišče 

ČEVLJEV 
oddala bi ugledna in solidna jugo-
slovanska tovnrna resnemu reflektantu 
v Ljubljani, ki že ima in vodi trgovino 
čevljev, na dobrem mestu. Matenjalno 
dobro funtlirani interesenti naj se 
obrnejo nn upravništvo lista pod 
»KOMISIJSKO SKLADIŠČE« 15.821. 

Iz konkurzne mase Kmetijske eksportne zadruge r. z. z o. z. 

v Mariboru se področno proda hiša na Aleksandrovi cesti 

it. 34 v Mariboru (vi. št. 474 k. o. Grajska vrata) za ne manj 

kakor cenjeno vrednost, t. j. 652.210.80 Din netto. Kupnina se 

mora plačati takoj v gotovini, vse stranske pristojbine mora 

plačati kupec. — Hiša je dvonadstropna z velikimi trgovskimi 

in skladiičnimi prostori, obiirnim dvoriščem in skladiščnimi 

stavbami, leži na najprometnejšem delu mesta. — Interesenti 

naj vpošljejo obvezne ponudbe z označbo ponudene kupnine 

konkurznemu upravitelju dr. Žnuderlu Maksu, odvetniku v 

Mariboru tekom 14 dni od objave tega oglasa, ki daje tudi 

vse informacije. Hiša se bo prodala najboljšemu ponudniku. 

I B B B I I B B B B B I • » • • B n n o g R B B D B a IBBBBMBMIV^BRBBB 
fillll • ; . • ' .s '*«V> 

VSCr Ploščicam za stensko 
oblogo in štediin ke 

smo ponovno znižali cene 

Gradbeni in keram Cnl materi al 
LJUB DANA, MIKLOŠIČEVA C. 15 

Umrl je po dolgotrajni, težki bolezni, previden s tolažili 

svete vere 

FRANC ŠIFRER 
kurjač drž. žel. v p. 

Pogreb se bo vršil v četrtek, dne 3. novembra ob pol treh 

popoldne izpred mrtvaške veže splošne bolnišnice. 

L j u b l j a n a , dne 2. novembra 1932. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

Za Jugoslovansko tiskarno « LJubljani: Karel Cofe. Izdaiuteii: Ivan Itako v ee. U'.<5dnik: Franc Kre inžar . 


